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УВОД
Учебното съдържание в четвърти клас е насочено към надграждане на базисните знания, 

умения и отношения, които са натрупани в процеса на обучение в първи, във втори и в трети 
клас, и са свързани с различните аспекти на музикалното изкуство и с изграждането на музи-
калноизпълнителски, музикалноаналитични, познавателни, социални и други компетентности у 
ученика. В 4 клас продължава надграждане на базисните знания и компетентности за основните 
дейности в обществената музикална практика: изпълнение на музика, възприемане на музика 
и музикално творчество, елементи на музикалната изразност – мелодия, ритъм, метрум, темпо, 
динамика, тембър, за основните формообразуващи принципи, красотата и разнообразието на 
българската фолклорна музика и обредност и др., за разнообразни по тембър, външен вид и зву-
коизвличане музикални инструменти, за различни видове вокални и инструментални състави, 
за красотата и разнообразието на българския песенен и танцов фолклор, обреди и традиции, за 
връзката между музиката и съвременните технологии и др.

УЧЕБНО ВРЕМЕ
Хорариум по учебен план: общообразователна подготовка – 1.5 часа седмично – 51 часа 

годишно. Дава възможност са постигането на добри резултати в музикално-образователния про-
цес, като се имат в предвид и други важни фактори – подготовката на учителите, условията на 
училището, регионалните особеност и др.

УЧЕБНО СЪДЪРЖАНИЕ
Учителят има свободата да структурира часа в зависимост от темата и индивидуалното си 

виждане при използването на дейностите – пеене, възприемане – слушане и творчески задачи. 
Съгласно разпределението на часовете според учебната програма на МОН уроците биват:

Уроци за нови знания 31 чàса

За наблюдение в извънучилищна среда 6 чàса

Уроци за затвърдяване на новите знания и за обобщение 11 чàса

Уроци за диагностика на входно и изходно ниво 3 чàса

Годишен хорариум: 51 чàса

Структурата на учебника отразява схващането за мобилност – подвижност, заменяемост 
на елементи от материала, на тяхната последователност, на конкретни педагогически решения. 
Личната активност на учителя, изявата на собствените му възгледи, амбицията му за творчески 
художествен и педагогически избор в зависимост от конкретните условия във всеки клас и всеки 
урок е от изключително значение и поради факта, че учебните часове се разпределят по разли-
чен начин през учебната година във всяко едно училище.

Инструменталните пиеси/творби са достъпни, асоциативни, близки до светоусещането на 
третокласниците. Отново процесът на възприемане на музика се подпомага от илюстрациите на 
художника Киро Мавров. И тук както при песните учителят не е длъжен да спазва точно реда на 
материала от учебника.

ЗНАНИЯТА: 
• за елементите на нотописа – паузи, нотни стойности
• за музикалните инструменти, вокална и инструментална музика са представени чрез 

характерни музикални примери, лесно запомнящи се и достъпни за третокласниците.
• за народните празници и обичаи – допълват и надграждат знанията на учениците
• за размер и метрум – разпознава такт, тактова черта, размер 2/4, 3/4, 4/4 – свързани са с 

нотната грамотност и с допълването и надграждането на метроритмичня усет на учениците.
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• за музиката днес са представени чрез запознаване със съвременни музикални инструменти 
и наблюдения върху присъствието на музиката в програми на радиото и телевизията, познава 
различни средства за звуковъзпроизвеждане и звукозапис, има елементарна представа за 
търсене, съхранение и разпространение на музикална информация с помощта на съвременните 
технологии.

Музикално-творческата дейност дава възможност за изява на учениците и техните са-
мостоятелни и неповторими решения по повод на слушана пиеса и изпълнявана песен, инстру-
ментално озвучаване на дадена ситуация, съпровождане с различни музикални инструменти, 
подходящ изпълнителски вариант при изпяването на песен – отсенки в динамиката, темпото, 
солисти – група и др, в откриване на възможности за инструментален съпровод и пр. Тя е застъ-
пена и в учебника по музика за 4. клас под формата на: 

• Съчиняване на инструментално или мелодическо въведение към познати/репертоарни 
песни

• Импровизиране на мелодия без текст (със сричка), като учителят подсказва настроението 
(радостно, тъжно, игриво и пр.)

• Съчиняване на съпровод – с детски музикални инструменти или с ръце.
Учителят участва активно в съчиняването на музика, като предлага свои варианти.
Импровизирането на танцови движения отново е свързано с добре познатите музикални 

жанрове: марш, валс и право хоро, ръченица, както и с пресъздаването на движения съобразно 
характера и настроението в текста на определени песни. Танците, които се заучават в урока по 
музика, могат да се използват при игрите драматизации, уроците – концерти и пр.

Развитието на музикалния слух е свързано с певческата дейност и значително я подпомага. 
Работата върху дадена песен продължава няколко учебни часа.

Възприемането – слушането на музика е основна музикална дейност, от която зависят 
съдържанието, качеството и резултатите на другите основни музикални дейности – изпълнението 
и съчиняването. В програмата по музика са предвидени две насоки на музикално възприемане:

• Възприемането на музика изгражда умения и навици за проследяване на музикално раз-
витие, за преживяване и разбиране на музиката. Учениците могат да отговорят самостоятелно 
или с подкрепа на преподавателя, да предложат подходящи рисунки и пр.

• Възприемане на откъси от музикални творби – слушане на музика с подчертано аналитич-
ни, диференцирани задачи – откриване „на колко се брои“, дълги и кратки трайности, размер, 
посока на мелодично движение, темпо, динамика, изпълнителски състав и пр. 

И тук, както и в учебника по музика за 3 клас, е добре учителят да предложи варианти 
на тематично обвързване на художествения материал – т. нар. „колекции“ – по отношение на 
сходна или близка образност, характер, танц, размер, творчество на композитор и пр. „Колек-
циите“ позволяват едно и също произведение да попадне в няколко различни „колекции“, тъй 
като те могат да се съпоставят по различен признак. Това дава възможност различни страни на 
музикалното произведение да изпъкнат при многократното му възприемане и то да се разгледа 
и осмисли в различни аспекти.

РАБОТА ПО ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРНИ ПРОЕКТИ: 
МУЗИКА, ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО, ЧОВЕКЪТ И ОБЩЕСТВОТО, 
БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА.

НАЦИОНАЛЕН ПРАЗНИК НА БЪЛГАРИЯ
• Описва Република България като отечество на всички български граждани. 
• Разпознава държавните символи на съвременна България. 
• Разбира значението на Съединението на Източна Румелия с Княжество България за нацио-

нално обединение. 
• Дава примери за героизъм и патриотизъм на българския народ. 
• Разбира ролята на инициативните и отговорни личности за успешно развитие на общество-
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то. 
• Изготвя афиш, табло, плакат с включена информация по темата, карта на България, сним-

ки/рисунки, подходящи репертоарни песни – текстове, музика – изпълнения и пр. 

ПРАЗНИЧЕН КАЛЕНДАР
• Включва информация за официалните празници – Нова година, 24 май, 1 ноември, както и 

за изучаваните народни обичаи – Коледа, сурвакари, Баба Марта, Кукери, Лазаруване, Цветница, 
Великден, Гегьовден. Съпоставя българските народни празници с тези на етносите в България. 

• Изготвят календар (афиш, табло), към който включват подходяща снимка/рисунка, кратка 
информация за всеки празник, текстове на песни, музика – изпълнения на репертоарни песни и 
пр.

• Проектът може да е групов – класов или индивидуален. Представянето му може да стане 
под формата на класова продукция – концерт пред родители, учители и гости.

МУЗИКАЛЕН ЛАПБУК
• Представя елементите на нотописа, изучаваните метруми и размери и свързаните с тях 

танци, репертоарни песни и пр. 
• Предлага задачи, упражнения, както реализирани в клас, така и свои. 
• Включват подходящи снимки/рисунки, текстове на песни, музика. 
• Проектът може да е индивидуален или групов, като се представя пред съученици, родите-

ли, гости и пр.

УРОЦИ  КОНЦЕРТИ
Темите Новогодишен концерт и Пролетен концерт дават възможност за избор на 

подходящи песни, солисти, хореография, сценична подготовка на ученицитe от класа. Осигуряват 
възможност за осъществяване на междупредметни връзки с български език и литература – избор 
на стихове, изготвяне на сценарий и покана към родители и учители, изобразително изкуство – 
оформяне на покана, подготовка на деко ри, украса и пр.

По отношение структурирането на страниците в учебника са въведени някои общи 
символи:
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ПЕСНИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ
„Четвърти път“ – Александър Савелиев, Ангелина Жекова
„Веселите ноти“ – Пламен Арабов 
„Есен“ – Пламен Арабов, Петя Иванова
„Мечта“ – Любомира Христова, Гергана Николова
„Мария“ – Стефан Диомов
„Струнен оркестър“ – Ангел Маринов, Ангелина Жекова
„Смартфон“ – Светослав Лобошки, Александър Петров
„Помощник“ – Ангел Маринов, Ангелина Жекова 
„Димо седи на дюгеня“ – народна песен
„Голям панаир станало“ – народна песен
„Трендафилче, разговорче“ – народна песен
„Щурче“ – Петър Ступел, Мила Доротеева
„На сцената“ – Светослав Лобошки, Христина Димова
„Разсърдил ми се добър юнак“ – народна песен
„Шана това“ – Луи Левандовски, български текст: Ангелина Жеко-

ва
„Бъдни вечер“ – Хайгашод Агасян, Надежда Захариева
„Мъниста от снежинки“ – Жанина Янкулова, Мая Дългъчева
„Януарски гости“ – Петър Ступел, Димитър Спасов
„Снежен човек“ – Георги Костов, Георги Начев
„Невероятна история“ – Ангел Маринов, Ангелина Жекова
„България се ражда“ – Александър Йосифов, Александър Михай-

лов
„Вятър ечи“ – Добри Чинтулов
„Българийо, обичам те“ – Хайгашод Агасян, Донка Кацарева
„С пролетни лъчи“ – Надя Йорданова, Жанета Стоилова
„Върба има, върба нема“ – народна песен
„Цветница“ – Жанета Стоилова, Валентина Йорданова
„24 май“ – Любомира Христова, Надя Йорданова
„Вечно дете“ – Хайгашод Агасян, Татяна Йотова
„Ваканция“ – Жанина Янкулова, Мая Дългъчева
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ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА СЛУШАНЕ
Музикални примери в размер , ,  
„Тема с вариации“ – Лудвиг ван Бетовен
„Гавот“ – Жан Батист Люли
Изпълнения на пиано, синтезатор, орган, акордеон 
„Малка нощна музика“ – Волфганг Амадеус Моцарт
Изпълнения на ел. китара, синтезатор, ел. цигулка, барабани
Изпълнения на народни инструменти в различни ритми
Изпълнения на цял народен оркестър
Дайчово хоро 
„Ноември“ из „Годишни времена“ – Пьотр Илич Чайковски
„Слушайте! Вестителите ангели пеят“ – Феликс Менделсон
„Януари“ из „Годишни времена“ – Пьотр Илич Чайковски
„Кралски марш на лъва“, „Петли и кокошки“, 
„Костенурка“ из „Карнавал на животните“ – Камий Сен-Санс
„Сицилиана“ – Йохан Себастиан Бах
„Кукерски танц“ – народен оркестър
Откъси от духови музикални инструменти 
„Марш“ – изпълнение на Гвардейски духов оркестър
„Петя и вълкът“ – откъси – Сергей Прокофиев
„Аз съм българче“ – Емануил Манолов, Иван Вазов
Музикални примери 1, 2 – хорове, оркестри
„На пролетта“ – Едвард Григ 
„Пролетни води“ – Сергей Рахманинов
„Прехвръкна птичка“ – инструментално изпълнение 
„Химн на св. св. Кирил и Методий“ – П. Пипков, С. Михайловски
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од
но

 и
 и
зх
од
но

 н
ив
о

3 
ча

са

Го
ди

ш
ен

 хо
ра

ри
ум

:  5
1 
ча

са

Из
го
тв
ил

:  .
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

(и
м
е 
и 
фа

м
ил

ия
)
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

№
 п
о 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 у
ро

чн
ат
а 

ед
ин

иц
а

М
уз
ик

ал
ен

 м
ат
ер

иа
л

за
 п
ее

не
М
уз
ик

ал
ен

 м
ат
ер

иа
л

за
 сл

уш
ан

е
Оч

ак
ва

ни
 р
ез
ул
та
ти

 за
 у
ро

чн
ат
а 
ед

ин
иц

а

М
ет
од

и,
 

из
по

лз
ва

ни
пр

и 
ра

бо
та

Бе
ле

ж
ки

/
Ко

м
ен

та
ри

1
1

Зд
ра

ве
й 
че
тв
ър

ти
 

кл
ас

Че
тв
ър

ти
 п
ът

 –
 

Ал
ек
са
нд

ър
 С
ав
ел

ие
в

Че
тв
ър

ти
 п
ът

 –
 

Ал
ек
са
нд

ър
 С
ав
ел

ие
в

2
1

Да
 си

 п
ри

по
м
ни

м

От
къ

си
 о
т м

уз
ик

ал
ни

 
пр

ои
зв
ед

ен
ия

 
св
ър

за
ни

 с 
из
пи

тв
ан

ет
о

Вх
од

ящ
а 

ди
аг
но

ст
ик

а

3
2

Но
тн
и 
ст
ой

но
ст
и 
и 

па
уз
и

Ве
се
ли

те
 н
от
и 

– 
Пл

ам
ен

 А
ра

бо
в

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и 
– 

с.
 7

• 
Ан

ал
из
ир

а 
и 
из
пъ

лн
яв
а 
по

 
но

те
н 
за
пи

с р
ит
м
ич

ни
 п
ри

м
е-

ри
 с 
из
уч
ав
ан

ит
е 
но

тн
и 
ст
ой

-
но

ст
и 
и 
па

уз
и.

4
2

Но
тн
и 
ст
ой

но
ст
и 
и 

па
уз
и

Че
тв
ър

ти
 п
ът

 –
 

Ал
ек
са
нд

ър
 С
ав
ел

ие
в;

Ве
се
ли

те
 н
от
и 

– 
Пл

ам
ен

 А
ра

бо
в

ре
пе

рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

• 
Пр

ос
ле

дя
ва

 и
 а
на

ли
зи
ра

 п
о 

но
те
н 
за
пи

с д
ви

ж
ен

ие
то

 н
а 

м
ел

од
ия

та
 в

 п
од

хо
дя

щ
и 
от
къ

-
си

 о
т у

че
ни

 п
ес
ни

.

5 
3

По
ло

ви
н 
но

та
 с 
то
чк
а

Ес
ен

 –
 П
ла

м
ен

 А
ра

бо
в

Те
м
а 
с в

ар
иа

ци
и 

– 
Лу

дв
иг

 в
ан

 Б
ет
ов

ен

• 
Из

по
лз
ва

 п
од

хо
дя

щ
 н
от
ен

 
те
кс
т к

ат
о 
зр
ит
ел

на
 о
по

ра
 п
ри

 
из
пъ

лн
ен

ие
 н
а 
м
ел

од
ия

 с 
то

-
но

ви
 и
м
ен

а.

6
3

Ра
зм

ер
 4

/4
М
еч
та

 –
 Л
ю
бо

м
ир

а 
Хр

ис
то
ва

Га
во

т –
 Ж

ан
 Б
ат
ис
т 

Лю
ли

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 м
ет
ру
м
а 
на

 м
у-

зи
ка

 в
 2

/4
, 3

/4
, 4

/4
.

• 
Из

ра
бо

тв
а 
гр
аф

ич
ни

 м
од

ел
и 

на
 п
ес
ни

 о
т у

чи
ли

щ
ни

я 
ре

-
пе

рт
оа

р.

7
4

Ра
зм

ер
 4

/4
Ес
ен

 –
 П
ла

м
ен

 А
ра

бо
в

Св
ир

ен
е 
с д

ет
ск
и 

м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
, 

съ
пр

ов
од

 н
а 

ре
пе

рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 м
ет
ру
м
а 
на

 м
у-

зи
ка

 в
 2

/4
, 3

/4
, 4

/4
.
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

8
4

Кл
ав
иш

ни
 м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
М
ар

ия
 –

 С
те
фа

н 
Ди

ом
ов

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и
• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
о 
въ

нш
ен

 в
ид

 
и 
те
м
бъ

р 
из
уч
ав
ан

ит
е 
ин

ст
ру

-
м
ен

ти
л

9
5

Ст
ру
нн

и 
м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
Ст
ру
не

н 
ор

ке
ст
ър

 –
 

Ан
ге
л 
М
ар

ин
ов

М
ал

ка
 н
ощ

на
 

м
уз
ик

а 
– 
Во

лф
га
нг

 
Ам

ад
еу
с М

оц
ар

т

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
о 
въ

нш
ен

 в
ид

 
и 
те
м
бъ

р 
из
уч
ав
ан

ит
е 
ин

ст
ру

-
м
ен

ти
.

10
 

5
Ел

ек
тр
он

ни
 

м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти

См
ар

тф
он

 –
 С
ве
то
сл
ав

 
Ло

бо
ш
ки

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и
• 
Ко

м
ен

ти
ра

 в
ъз
м
ож

но
ст
ит
е 

на
 е
ле

кт
ри

че
ск
ит
е 
и 
ел

ек
-

тр
он

ни
те

 и
нс
тр
ум

ен
ти

.

11
6

Гр
уп
и 
м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти

М
ар

ия
Ст
ру
не

н 
ор

ке
ст
ър

См
ар

тф
он

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и

• 
По

зн
ав
а 
пр

ин
ци

пи
те

 н
а 
зв
у-

ко
из
вл

ич
ан

е 
пр

и 
ст
ру
нн

ит
е,

 
ду

хо
ви

те
 и

 е
ле

кт
ро

нн
ит
е 
ин

-
ст
ру
м
ен

ти
.

• 
От

на
ся

 и
зу
ча
ва
ни

те
 и
нс
тр
у-

м
ен

ти
 к
ъм

 съ
от
ве
тн
ат
а 
гр
уп
а.

Ра
бо

та
 п
о 

гр
уп
и 

– 
пр

ое
кт

12
6

М
уз
ик

а 
и 
м
ед

ии
По

м
ощ

ни
к 

– 
Ан

ге
л 

М
ар

ин
ов

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 п
ри

съ
ст
ви

ет
о 
на

 
ра

зн
оо

бр
аз
на

 м
уз
ик

а 
в 
пр

ед
а-

ва
ни

ят
а 
на

 р
ад

ио
то

 и
 те

ле
ви

-
зи
ят
а,

 в
 к
он

це
рт
ни

 и
зя
ви

 и
 д
р.

• 
По

зн
ав
а 
ра

зл
ич

ни
 ср

ед
ст
ва

 
за

 зв
ук
ов

ъз
пр

ои
зв
еж

да
не

 и
 

зв
ук
оз
ап

ис
.

13
7

М
уз
ик

а 
и 
м
ед

ии
Ре

пе
рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 п
ри

съ
ст
ви

ет
о 
на

 
ра

зн
оо

бр
аз
на

 м
уз
ик

а 
в 
пр

ед
а-

ва
ни

ят
а 
на

 р
ад

ио
то

 и
 те

ле
ви

-
зи
ят
а,

 в
 к
он

це
рт
ни

 и
зя
ви

 и
 д
р.

• 
По

зн
ав
а 
ра

зл
ич

ни
 ср

ед
ст
ва

 
за

 зв
ук
ов

ъз
пр

ои
зв
еж

да
не

 и
 

зв
ук
оз
ап

ис
.

Ра
бо

та
 п
о 

гр
уп
и,

 р
аб

от
а 

по
 п
ро

ек
т
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

14
7

На
ро

дн
и 
м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
Ди

м
о 
се
ди

 н
а 
дю

ге
ня

 
– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н

М
уз
ик

ал
ен

 п
ри

м
ер

пр
ав
о 
хо
ро

• 
На

зо
ва
ва

 и
зу
ча
ва
ни

те
 и
н-

ст
ру
м
ен

ти
 и

 гр
уп
и 
в 
съ
ст
ав
а 

на
 о
рк

ес
тъ
ра

 о
т н

ар
од

ни
 и
н-

ст
ру
м
ен

ти
. 

• 
Съ

пр
ов

од
 с 
м
уз
ик

ал
ни

 и
н-

ст
ру
м
ен

ти
.

• 
Та
нц

ув
а 
пр

ав
о 
хо
ро

.
• 
От

га
тв
а 
на

ро
дн

и 
ин

ст
ру
м
ен

-
ти

 и
 хо

ра
.

15
8

Ор
ке
ст
ър

 о
т н

ар
од

ни
 

ин
ст
ру
м
ен

ти
М
уз
ик

ал
ен

 п
ри

м
ер

ръ
че
ни

ца

• 
Съ

пр
ов

од
 с  
м
уз
ик

ал
ни

 и
н-

ст
ру
м
ен

ти
.

• 
Та
нц

ув
а 
пр

ав
о 
хо
ро

.
• 
От

га
тв
а 
на

ро
дн

и 
ин

ст
ру
м
ен

-
ти

 и
 хо

ра
.

16
8

Го
ля

м
 п
ан

аи
р 
ст
ан

ал
о 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н

Па
йд

уш
ко

 хо
ро

• 
Съ

пр
ов

од
 с 
де

тс
ки

 м
уз
ик

ал
-

ни
 и
нс
тр
ум

ен
ти

.
• 
Та
нц

ув
а 
ръ

че
ни

ца
.

17
9

Да
йч

ов
о 
хо
ро

Тр
ен

да
фи

лч
е 

ра
зг
ов

ор
че

 –
 н
ар

од
на

 
пе

се
н

• 
Съ

пр
ов

од
 с 
де

тс
ки

 м
уз
ик

ал
-

ни
 и
нс
тр
ум

ен
ти

.
• 
Ра

зп
оз
на

ва
 м
ет
ру
м
а 
на

 д
ай

-
чо

во
 хо

ро
, с
ъс
та
в 
гр
аф

ич
ен

 
м
од

ел

18
9

Да
йч

ов
о 
хо
ро

Ре
пе

рт
оа

рн
и 
на

ро
дн

и 
пе

сн
и

Да
йч

ов
о 
хо
ро

• 
Съ

пр
ов

од
 с 
де

тс
ки

 м
уз
ик

ал
-

ни
 и
нс
тр
ум

ен
ти

.
• 
Ра

зп
оз
на

ва
 м
ет
ру
м
а 
на

 д
ай

-
чо

во
 хо

ро
.

• 
Съ

ст
ав
я 
гр
аф

ич
ен

 м
од

ел
.

19
10

Пр
ин

ци
пи

 в
 м
уз
ик

ат
а.

 
Ко

нт
ра

ст
Щ
ур

че
 –

 П
ет
ър

 С
ту
пе

л
Но

ем
вр

и 
из

 Го
ди

ш
ни

 
вр

ем
ен

а 
– 
Пь

от
р 
Ил

ич
 

Ча
йк

ов
ск
и

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
ри

нц
ип

а 
на

 
ко

нт
ра

ст
а,

 съ
ст
ав
я 
гр
аф

ич
ни

 
м
од

ел
и.

20
10

Пр
ин

ци
пи

 в
 м
уз
ик

ат
а.

 
Ко

нт
ра

ст
Ре

пе
рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

• 
Съ

чи
ня

ва
не

 н
а 
м
ел

од
ия

 –
 

„Е
х,

 ч
е 
вр

ем
е!

 Е
х,

 ч
е 
сн
яг

!“.
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

21
11

На
бл

ю
де

ни
е.

 Та
нц

ов
а 

м
уз
ик

а
На

 сц
ен

ат
а 

– 
Св

ет
ос
ла

в 
Ло

бо
ш
ки

Та
нц

ов
а 
м
уз
ик

а
Ра

бо
та

 п
о 

пр
ое

кт
. Р

аб
от
а 

по
 гр

уп
и.

22
11

На
бл

ю
де

ни
е.

 Та
нц

ов
а 

м
уз
ик

а
На

 сц
ен

ат
а 

– 
Св

ет
ос
ла

в 
Ло

бо
ш
ки

Та
нц

ов
а 
м
уз
ик

а
Ра

бо
та

 п
о 

пр
ое

кт
. Р

аб
от
а 

по
 гр

уп
и.

23
12

Зи
м
ни

 п
ра

зн
иц

и
Ра

зс
ър

ди
л 
м
и 

се
 д
об

ър
 ю
на

к 
– 

на
ро

дн
а 
пе

се
н

Ра
зс
ър

ди
л 
м
и 
се

 
до

бъ
р 
ю
на

к

• 
Из

пъ
лн

яв
а 
на

ри
ча
ни

я 
и 
на

-
ро

дн
и 
пе

сн
и,

 св
ър

за
ни

 с 
из
у -

ча
ва
ни

те
 о
бр

ед
и.

Зи
м
ни

 
пр

аз
ни

ци
 н
а 

ет
но

си
те

 –
 

пр
ое

кт

24
12

Ро
ш

 а
 ш
ан

а
Ш
ан

а 
то
ва

 –
 е
вр

ей
ск
а 

пе
се
н

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 ф
ол

кл
ор

на
 м
у-

зи
ка

 и
 о
бр

ед
и 
на

 р
аз
ли

чн
и 

ет
но

си
 в

 Б
ъл

га
ри

я.

Зи
м
ни

 
пр

аз
ни

ци
 н
а 

ет
но

си
те

 –
 

пр
ое

кт

25
13

Бъ
дн

и 
ве

че
р

Бъ
дн

и 
ве

че
р 

– 
Ха

йг
аш

од
 А
га
ся
н

Сл
уш

ай
те

! 
Ве

ст
ит
ел

ит
е 
ан

ге
ли

 
пе

ят
!

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 м
уз
ик

ат
а 
и 
сп
е-

ци
фи

ка
та

 н
а 
об

ре
ди

те
 в

 к
ол

е-
ду

ва
не

то
, с
ур

ва
ка
не

то
, к
ук
ер

-
ск
ит
е 
иг
ри

 и
 л
аз
ар

ув
ан

ет
о.

26
13

Но
ва

 го
ди

на
М
ън

ис
та

 о
т с

не
ж
ин

ки
 

– 
Ж
ан

ин
а 
Ян

ку
ло

ва

• 
Да

ва
 п
ри

м
ер

и 
за

 п
ри

съ
ст
ви

-
ет
о 
на

 и
зу
ча
ва
ни

те
 ж
ан

ро
ве

 в
 

еж
ед

не
ви

ет
о 
и 
пр

аз
ни

ка
• 
на

 хо
ра

та

27
14

Су
рв

ак
ар

и

Ян
уа
рс
ки

 го
ст
и 

– 
Пе

тъ
р 
Ст
уп
ел

ре
пе

рт
оа

рн
и 
пе

сн
и 

св
ър

за
ни

 с 
пр

аз
ни

ка

• 
Съ

чи
ня

ва
не

 н
а 
ри

тм
ич

на
 

ко
м
по

зи
ци

я

28
14

Зи
м
ни

 п
ра

зн
иц

и
Ре

пе
рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

Ко
нц

ер
т в

 
кл
ас
на

та
 ст

ая
/

уч
ил

ищ
ет
о



16

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

29
15

Ха
ра

кт
ер

 в
 м
уз
ик

ат
а

Сн
еж

ен
 ч
ов

ек
 –

 
Ге
ор

ги
 К
ос
то
в

• 
Пр

ос
ле

дя
ва

 м
ел

од
ия

, х
ар

ак
-

те
р,

 те
м
по

 и
 д
ин

ам
ик

а 
в 
по

д-
хо
дя

щ
и 
ин

ст
ру
м
ен

та
лн

и 
тв
ор

-
би

 и
 ги

 и
зп
ол

зв
а 
ка
то

 сл
ух
ов

а 
оп

ор
а 
пр

и 
ра

зп
оз
на

ва
не

.

30
15

Ха
ра

кт
ер

 в
 м
уз
ик

ат
а

Вр
аб

чо
 и

 зи
м
ат
а 

– 
Ди

м
ит
ър

 В
ъл

че
в;

Не
ка

 б
ъд

ем
 д
об

ри
 –

 
Ал

. С
ав
ел

ие
в;

Но
во

го
ди

ш
ен

 та
нц

 –
 

Ж
. Я

нк
ул
ов

а

Ян
уа
ри

 и
з Г

то
ди

ш
ни

 
вр

ем
ен

а 
– 
Пь

от
р 
Ил

ич
 

Ча
йк

ов
ск
и

31
16

М
ел

од
ия

, т
ем

по
, 

ди
на

м
ик

а,
 те

м
бъ

р
Ре

пе
рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

Кр
ал

ск
и 
м
ар

ш
 

на
 л
ъв

а,
 П
ет
ли

 и
 

ко
ко

ш
ки

, К
ос
те
ну

рк
а 

из
 „К

ар
на

ва
л 
на

 
ж
ив

от
ни

те
“ –

 К
ам

ий
 

Се
нс

 С
ан

с

• 
Пр

ос
ле

дя
ва

 ха
ра

кт
ер

ни
 и
з-

ра
зн
и 
ср
ед

ст
ва

 в
 и
нс
тр
ум

ен
-

та
лн

и 
пр

ои
зв
ед

ен
ия

.

32
16

Ед
на

кв
ос
т и

 п
од

об
ие

Не
ве

ро
ят
на

 и
ст
ор

ия
 –

 
Ан

ге
л 
М
ар

ин
ов

Си
ци

ли
ан

а 
– 
Йо

ха
н 

Се
ба

ст
иа

н 
Ба

х

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
ри

нц
ип

ит
е 
на

 
ед

на
кв
ос
т и

 п
од

об
ие

, с
ъс
та
вя

 
гр
аф

ич
ни

 м
од

ел
и

33
17

Ед
на

кв
ос
т  и

 п
од

об
ие

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и 
с.

 4
0

34
17

Ку
ке
ри

Ре
пе

рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

Ку
ке
рс
ки

 та
нц

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 м
уз
ик

ат
а 
и 
сп
е-

ци
фи

ка
та

 н
а 
об

ре
ди

те
 в

 к
ол

е-
ду

ва
не

то
, с
ур

ва
ка
не

то
, к
ук
ер

-
ск
ит
е 
иг
ри

 и
 л
аз
ар

ув
ан

ет
о.

35
18

Ду
хо
ви

 м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
Бъ

лг
ар

ия
 се

 р
аж

да
 –

 
Ал

ек
са
нд

ър
 Й
ос
иф

ов

М
уз
ик

ал
ен

 п
ри

м
ер

М
ар

ш
 –

 Гв
ар

де
йс
ки

 
ду

хо
в 
ор

ке
ст
ър

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
о 
те
м
бъ

р 
из
у-

ча
ва
ни

те
 в
ид

ов
е 
ор

ке
ст
ри

 в
 

ти
пи

чн
и 
за

 съ
ст
ав
а 
ж
ан

ро
ве

36
19

Да
 п
ро

ве
ри

м
 св

ои
те

 
зн
ан

ия
М
еж

ди
нн

а 
ди

аг
но

ст
ик

а
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

37
20

Че
тв
ър

ти
на

 н
от
а 
с 

то
чк
а

Вя
тъ
р 
еч
и 

– 
До

бр
и 

Чи
нт
ул
ов

Вя
тъ
р 
еч
и 

– 
До

бр
и 

Чи
нт
ул
ов

Зн
ам

ет
о 
ни

 е
 

тр
иц

ве
тн
о

• 
съ
пр

ов
од

38
21

Си
м
фо

ни
че
н 
ор

ке
ст
ър

Бъ
лг
ар

ия
 се

 р
аж

да
 –

 
Ал

ек
са
нд

ър
 Й
ос
иф

ов
Вя

тъ
р 
еч
и 

– 
До

бр
и 

Чи
нт
ул
ов

Пе
тя

 и
 в
ъл

ка
 –

 С
ер

ге
й 

Пр
ок

оф
ие

в

• 
Ра

зп
оз
на

ва
 п
о 
те
м
бъ

р 
из
у-

ча
ва
ни

те
 в
ид

ов
е 
ор

ке
ст
ри

 в
 

ти
пи

чн
и 
за

 съ
ст
ав
а 
ж
ан

ро
ве

39
22

Тр
ет
и 
м
ар

т
Бъ

лг
ар

ий
о,

 о
би

ча
м

 те
Аз

 съ
м

 б
ъл

га
рч

е 
– 

Ем
ан

уи
л 
М
ан

ол
ов

• 
Да

ва
 п
ри

м
ер

и 
за

 
пр

ис
ъс
тв
ие

 то
 н
а 
из
уч
ав
ан

ит
е 

ж
ан

ро
ве

 в
 е
ж
ед

не
ви

ет
о 
и 

пр
аз
ни

ка
 н
а 
хо
ра

та
.

40
23

На
ци

он
ал

ен
 п
ра

зн
и 

– 
на

бл
ю
де

ни
е

Ре
пе

рт
оа

рн
и 
пе

сн
и

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и 
1 

М
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и 
2

 –
 в
ид

ов
е 
ор

ке
ст
ри

 и
 

хо
ро

ве

Сц
ен

ар
ий

 за
 

на
ци

он
ал

ен
 

пр
аз
ни

к,
 

уч
ил

ищ
но

, 
кл
ас
ов

о 
тъ
рж

ес
тв
о

41
24

Пр
ол

ет
С 
пр

ол
ет
ни

 л
ъч

и 
– 

На
дя

 Й
ор

да
но

ва
На

 п
ро

ле
тт
а 

– 
Ед

ва
рд

 
Гр
иг

• 
Оп

ре
де

ля
 е
дн

ак
во

ст
, р

аз
-

ли
чи

е 
и 
по

до
би

е 
в 
пе

сн
и  
и 

по
дх

од
ящ

и 
ин

ст
ру
м
ен

та
лн

и 
пи

ес
и 
от

 у
чи

ли
щ
ни

я 
ре

пе
р-

то
ар

 п
о 
сл
ух

 и
 с 
по

м
ощ

та
 н
а 

гр
аф

ич
ни

 ср
ед

ст
ва

.
• 
Из

ра
бо

тв
а 
гр
аф

ич
ни

 м
од

ел
и 

на
 п
ес
ни

 о
т у

чи
ли

щ
ни

я 
ре

-
пе

рт
оа

р.

Зв
ук
ов

а 
ка
рт
ин

а 
– 

пр
ол

ет
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

42
25

Пр
ол

ет
Пр

ол
ет
ни

 в
од

и 
– 

Се
рг
ей

 Р
ах
м
ан

ин
ов

• 
Оп

ре
де

ля
 е
дн

ак
во

ст
, р

аз
-

ли
чи

е 
и 
по

до
би

е 
в 
пе

сн
и 
и 

по
дх

од
ящ

и 
ин

ст
ру
м
ен

та
лн

и 
пи

ес
и 
от

 у
чи

ли
щ
ни

я 
ре

пе
р-

то
ар

 п
о 
сл
ух

 и
 с 
по

м
ощ

та
 н
а 

гр
аф

ич
ни

 ср
ед

ст
ва

.
• 
Из

ра
бо

тв
а 
гр
аф

ич
ни

 м
од

ел
и 

на
 п
ес
ни

 о
т у

чи
ли

щ
ни

я 
ре

-
пе

рт
оа

р.

43
26

Пр
аз
ни

ци
 и

 о
би

ча
и.

 
Ла

за
ру
ва
не

Въ
рб

а 
им

а,
 в
ър

ба
 

не
м
а 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н

Пр
ех
вр

ък
на

 п
ти
чк
а

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 м
уз
ик

ат
а 
и 
сп
е-

ци
фи

ка
та

 н
а 
об

ре
ди

те
 в

 к
ол

е-
ду

ва
не

то
, с
ур

ва
ка
не

то
, к
ук
ер

-
ск
ит
е 
иг
ри

 и
 л
аз
ар

ув
ан

ет
о

Съ
пр

ов
од

 
с д

ет
ск
и 

м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
; 

та
нц

ув
а 

бу
ен

ек

44
27

Ла
за
ру
ва
не

С 
пр

ол
ет
ни

 л
ъч

и 
– 

На
дя

 Й
ор

да
но

ва
;

 В
ър

ба
 и
м
а 
въ

рб
а 

не
м
а 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н;

Пр
ех
въ

рк
на

 п
ти
чк
а 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н

С 
пр

ол
ет
ни

 л
ъч

и 
– 

На
дя

 Й
ор

да
но

ва
;

 В
ър

ба
 и
м
а 
въ

рб
а 

не
м
а 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н;

Пр
ех
въ

рк
на

 п
ти
чк
а 

– 
на

ро
дн

а 
пе

се
н

пр
ое

кт

45
28

Цв
ет
ни

ца
Цв

ет
ни

ца
 –

 Ж
ан

ет
а 

Ст
ои

ло
ва

Цв
ет
ни

ца
 –

 Ж
ан

ет
а 

Ст
ои

ло
ва

• 
Ко

м
ен

ти
ра

 м
уз
ик

ат
а 
и 
сп
е-

ци
фи

ка
та

 н
а 
об

ре
ди

те
 в

 к
ол

е-
ду

ва
не

то
, с
ур

ва
ка
не

то
, к
ук
ер

-
ск
ит
е 
иг
ри

 и
 л
аз
ар

ув
ан

ет
о

Съ
пр

ов
од

 
с д

ет
ск
и 

м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти
; 

от
га
тв
а 
и 

съ
ст
ав
я 

гр
аф

ич
ен

 
м
од

ел
 н
а 

да
йч

ов
о 
хо
ро
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(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

46
29

Пр
аз
ни

че
н 
ка
ле

нд
ар

Пе
сн
и 
св
ър

за
ни

 с 
те
м
ат
а

Пр
ои

зв
ед

ен
ия

 п
о 

те
м
ат
а

• 
Да

ва
 п
ри

м
ер

и 
за

 п
ри

съ
ст
ви

-
ет
о 
на

 и
зу
ча
ва
ни

те
 ж
ан

ро
ве

 
в 
еж

ед
не

ви
ет
о 
и 
пр

аз
ни

ка
 н
а 

хо
ра

та
.

На
бл

ю
де

ни
е,

 
ко

нк
ер

с,
 

ко
нц

ер
т, 

ра
бо

та
 п
о 

гр
уп
и

47
30

24
 м
ай

24
 м
ай

Хи
м
н 
на

 С
в.

 св
. К

ир
ил

 
и 
М
ет
од

ий

• 
Да

ва
 п
ри

м
ер

и 
за

 п
ри

съ
ст
ви

-
ет
о 
на

 и
зу
ча
ва
ни

те
 ж
ан

ро
ве

 
в 
еж

ед
не

ви
ет
о 
и 
пр

аз
ни

ка
 н
а 

хо
ра

та
.

Съ
пр

ов
од

 
с д

ет
ск
и 

м
уз
ик

ал
ни

 
ин

ст
ру
м
ен

ти

48
31

Пъ
рв

и 
ю
ни

Ве
чн

о 
де

те

• 
На

зо
ва
ва

 н
ай

-м
ал

ко
 п
ет

 
им

ен
а 
на

 б
ъл

га
рс
ки

 и
 ч
уж

ди
 

м
уз
ик

ан
ти

 –
 к
ом

по
зи
то
ри

 и
 

из
пъ

лн
ит
ел

и,
 св

ър
за
ни

 с 
из
у-

ча
ва
ни

я 
м
уз
ик

ал
ен

 м
ат
ер

иа
л.

Из
уч
ав
ан

и 
ко

м
по

зи
то
ри

49
32

Да
 п
ро

ве
ри

м
 св

ои
те

 
зн
ан

ия
Из

хо
дн

о 
ни

во

50
33

За
ба

вн
и 
уп
ра

ж
не

ни
я

Ва
ка
нц

ия

Ко
нц

ер
т 

лю
би

м
и 

пе
сн
и 
и 

пр
ои

зв
ед

ен
ия

51
34

Об
об

щ
ен

ие

Ко
нц

ер
т 

лю
би

м
и 

пе
сн
и 
и 

пр
ои

зв
ед

ен
ия
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П
ри
ло
ж
ен
ие

 №
 1

2 
 

У
Ч
ЕБ

Н
А

 П
РО

ГР
А
М
А

 П
О

 М
У
ЗИ
К
А

 З
А

 IV
 К
Л
А
С

   
(О
БЩ

О
О
БР
А
ЗО
ВА

ТЕ
Л
Н
А

  П
О
ДГ
О
ТО

ВК
А

) 

 
К
РА

ТК
О

 П
РЕ
ДС

ТА
ВЯ

Н
Е 
Н
А

 У
Ч
ЕБ

Н
А
ТА

 П
РО

ГР
А
М
А

  
У
че
бн
ат
а 
пр
ог
ра
ма

 п
о 
му
зи
ка

 з
а 
че
тв
ър
ти

 к
ла
с 
на

 н
ач
ал
ни
я 
ет
ап

 о
т 
ос
но
вн
ат
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ст
еп
ен

 о
пи
св
а 
уч
еб
но
то

 с
ъд
ър
ж
ан
ие

 з
а 

за
дъ
лж

ит
ел
но
то

 о
бу
че
ни
е.

  

У
че
бн
от
о 
съ
дъ
рж

ан
ие

 в
 ч
ет
въ
рт
и 
кл
ас

 е
 н
ас
оч
ен
о 
къ
м 
на
дг
ра
ж
да
не

 н
а 
ба
зи
сн
ит
е 
зн
ан
ия

, у
ме
ни
я 
и 
от
но
ш
ен
ия

, к
ои
то

 с
а 
на
тр
уп
ан
и 
в 
пр
оц
ес
а 
на

 

об
уч
ен
ие

 в
 п
ър
ви

, в
ъв

 в
то
ри

 и
 в

 тр
ет
и 
кл
ас

, и
 са

 св
ър
за
ни

 с 
ра
зл
ич
ни
те

 ас
пе
кт
и 
на

 м
уз
ик
ал
но
то

 и
зк
ус
тв
о 
и 
с и

зг
ра
ж
да
не
то

 н
а  
му
зи
ка
лн
ои
зп
ъл
ни
те
лс
ки

, 

му
зи
ка
лн
оа
на
ли
ти
чн
и,

 п
оз
на
ва
те
лн
и,

 с
оц
иа
лн
и 
и 
др
уг
и 
ко
мп
ет
ен
тн
ос
ти

 у
 у
че
ни
ка

. 

Сп
ец
иф
ик
ат
а 
на

 м
уз
ик
ал
но
об
ра
зо
ва
те
лн
ия

 п
ро
це
с 
в 
че
тв
ър
ти

 к
ла
с 
пр
ед
по
ла
га

 а
кц
ен
т 
въ
рх
у 
де
йн
ос
ти
те

, 
в 
пр
оц
ес
а 
на

 к
ои
то

 с
е 
ов
ла
дя
ва
т 

не
об
хо
ди
ми
те

 з
на
ни
я 
и 
ум
ен
ия

 и
 к
ом
пе
те
нт
но
ст
и,

 к
ак
то

 и
 м
ак
си
ма
лн
о 
пр
ил
ож

ен
ие

 н
а 
из
въ
ну
чи
ли
щ
ни
я 
оп
ит

 н
а 
уч
ен
иц
ит
е 
в 
по
со
ка

 о
т 
по
зн
ат
о 
къ
м 

не
по
зн
ат
о,

 о
т 
на
й-
до
ст
ъп
но
то

 в
 п
ра
кт
ич
ес
ки

 п
ла
н 
къ
м 
по

-а
бс
тр
ак
тн
от
о.

 

В 
че
тв
ър
ти

 к
ла
с 
пр
од
ъл
ж
ав
а 
сп
ир
ал
ов
ид
но
то

 р
аз
ш
ир
яв
ан
е 
на

 у
че
бн
от
о 
съ
дъ
рж

ан
ие

 п
о 
ос
но
вн
ит
е 
об
ла
ст
и 
на

 к
ом
пе
те
нт
но
ст

. 
У
че
бн
от
о 

съ
дъ
рж

ан
ие

 е
 с
тр
ук
ту
ри
ра
но

 в
 1

2 
те
ми

, к
ои
то

 п
ре
дп
ол
аг
ат

 н
ад
гр
аж
да
не

 н
а 
ба
зи
сн
ит
е 
зн
ан
ия

 и
 к
ом
пе
те
нт
но
ст
и 
за

 о
сн
ов
ни
те

 д
ей
но
ст
и 
в 
об
щ
ес
тв
ен
ат
а 

му
зи
ка
лн
а 
пр
ак
ти
ка

: и
зп
ъл
не
ни
е 
на

 м
уз
ик
а,

 в
ъз
пр
ие
ма
не

 н
а 
му
зи
ка

 и
 м
уз
ик
ал
но

 т
во
рч
ес
тв
о,

 е
ле
ме
нт
и 
на

 м
уз
ик
ал
на
та

 и
зр
аз
но
ст

 –
 м
ел
од
ия

, р
ит
ъм

, 

ме
тр
ум

, т
ем
по

, д
ин
ам
ик
а,

 те
мб
ър

, з
а о
сн
ов
ни
те

 ф
ор
мо
об
ра
зу
ва
щ
и 
пр
ин
ци
пи

, к
ра
со
та
та

 и
 р
аз
но
об
ра
зи
ет
о 
на

 б
ъл
га
рс
ка
та

 ф
ол
кл
ор
на

 м
уз
ик
а и

 о
бр
ед
но
ст

 

и 
др

., 
за

 р
аз
но
об
ра
зн
и 
по

 т
ем
бъ
р,

 в
ън
ш
ен

 в
ид

 и
 з
ву
ко
из
вл
ич
ан
е 
му
зи
ка
лн
и 
ин
ст
ру
ме
нт
и,

  з
а 
ра
зл
ич
ни

 в
ид
ов
е 
во
ка
лн
и 
и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 с
ъс
та
ви

, з
а 

кр
ас
от
ат
а 
и 
ра
зн
оо
бр
аз
ие
то

 н
а 
бъ
лг
ар
ск
ия

 п
ес
ен
ен

 и
 та
нц
ов

 ф
ол
кл
ор

, о
бр
ед
и 
и 
тр
ад
иц
ии

, з
а в
ръ
зк
ат
а 
ме
ж
ду

 м
уз
ик
ат
а 
и 
съ
вр
ем
ен
ни
те

 т
ех
но
ло
ги
и 
и 
др

. 

Те
ма
та

, с
въ
рз
ан
а с

 и
зу
ча
ва
не

 н
а 
ел
ем
ен
ти
те

 н
а м

уз
ик
ал
на
та

 и
зр
аз
но
ст

, с
е 
ра
зш
ир
яв
а с
ъс

 зн
ан
ия
та

 за
 в
ид
ов
е о
рк
ес
тр
и 
и 
по
ня
ти
ят
а:

 о
рк
ес
тъ
р 
от

 н
ар
од
ни

 

ин
ст
ру
ме
нт
и,

 д
ух
ов

, с
им
фо
ни
че
н 
ор
ке
ст
ър

. В
ъв
еж
да
т 
се

 п
он
ят
ия
та

: к
ла
ви
ш
ни

, е
ле
кт
ри
че
ск
и 
и 
ел
ек
тр
он
ни

 и
нс
тр
ум
ен
ти

. Т
ем
ат
а,

 с
въ
рз
ан
а 
с 
вл
ия
ни
ет
о 

на
 с
ъв
ре
ме
нн
ит
е 
те
хн
ол
ог
ии

 в
 м
уз
ик
ат
а,

 с
е 
ра
зш
ир
яв
а 
в 
по
со
ка

 с
ъз
да
ва
не

 н
а 
пр
ед
ст
ав
а 
за

 т
ър
се
не

, с
ъх
ра
не
ни
е 
и 
ра
зп
ро
ст
ра
не
ни
е 
на

 м
уз
ик
ал
на
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 ин
фо
рм
ац
ия

  с
 п
ом
ощ

та
 н
а 
съ
вр
ем
ен
ни
те

 т
ех
но
ло
ги
и.

 П
ро
дъ
лж

ав
а 
на
дг
ра
ж
да
не
то

 н
а 
въ
ве
де
на
та

 в
 т
ре
ти

 к
ла
с 
те
ма

 за
 ф
ол
кл
ор
на

 м
уз
ик
а 
и 
об
ре
дн
ос
т 
в 

Бъ
лг
ар
ия

 в
 п
ос
ок
а 
фо
рм
ир
ан
е 
на

 и
нт
ер
ес

 к
ъм

 с
ам
об
ит
на
та

 м
уз
ик
ал
на

 к
ул
ту
ра

 н
а 
ра
зл
ич
ни
те

 е
тн
ич
ес
ки

 гр
уп
и 
в 
Бъ
лг
ар
ия

.  

М
уз
ик
ал
но

-о
бр
аз
ов
ат
ел
ни
ят

 п
ро
це
с 
в 
че
тв
ър
ти

 к
ла
с:

 

 
ос
иг
ур
яв
а 
ус
ло
ви
я 
за

 с
пи
ра
ло
ви
дн
о 
на
дг
ра
ж
да
не

 н
а 
ус
во
ен
ит
е 
зн
ан
ия

 о
т 
пъ
рв
и,

 в
то
ри

 и
 т
ре
ти

 к
ла
с;

  

 
съ
зд
ав
а 
пр
ед
по
ст
ав
ки

 за
 у
че
ни
ци
те

 д
а 
из
пи
тв
ат

 р
ад
ос
т 
от

 о
бщ

ув
ан
ет
о 
с 
му
зи
ка

, п
ро
во
ки
ра

 т
ях
на
та

 а
рт
ис
ти
чн
ос
т 
и 
въ
об
ра
ж
ен
ие

; 

 
съ
зд
ав
а у
сл
ов
ия

 за
 и
зя
ва

 н
а т
ол
ер
ан
тн
о 
из
би
ра
те
лн
о 
от
но
ш
ен
ие

 к
ъм

 яв
ле
ни
я о
т р
аз
ли
чн
и 
ти
по
ве

 и
 ви

до
ве

 м
уз
ик
а и

 о
т р
аз
ли
чн
и 
му
зи
ка
лн
и 

ку
лт
ур
и 
и 
сп
ос
об
но
ст

 за
 м
от
ив
ир
ан
е 
на

 л
ич
ни
те

 м
уз
ик
ал
ни

 п
ре
дп
оч
ит
ан
ия

;  

 
из
гр
аж
да

 у
ме
ни
я 
в 
об
ла
ст
та

 н
а 
ос
но
вн
ит
е 
ви
до
ве

 м
уз
ик
ал
ни

 д
ей
но
ст
и 

– 
из
пъ
лн
ен
ие

, с
лу
ш
ан
е 
и 
им
пр
ов
из
ац
ия

; 

 
да
ва

 о
сн
ов
ни

 зн
ан
ия

 и
 к
ом
пе
те
нт
но
ст
и 
въ
в 
вр
ъз
ка

 с
ъс

 с
ъщ

но
ст
та

 н
а 
му
зи
ка
та

 и
 с
оц
иа
лн
ат
а 
й 
ро
ля

. 

Ра
зб
ир
ан
ет
о 
на

 б
аз
ис
ни
те

 зн
ан
ия

 за
 м
уз
ик
ат
а,

 о
см
ис
ля
не
то

 и
 п
ра
ви
лн
ат
а 
уп
от
ре
ба

 н
а 
ос
но
вн
ит
е 
по
ня
ти
я 
се

 о
съ
щ
ес
тв
яв
ат

 в
 п
ро
це
са

 н
а 
де
йн
ос
ти

 

ка
то

 и
зп
ъл
не
ни
е 
на

 м
уз
ик
а,

 в
ъз
пр
ие
ма
не

 н
а 
му
зи
ка

, и
мп
ро
ви
за
ци
я 
на

 р
ит
ъм

, б
ез

 д
а 
се

 н
ат
ов
ар
ва
т 
уч
ен
иц
ит
е 
с 
из
ли
ш
ни

 т
ео
ре
ти
чн
и 
де
фи
ни
ци
и.

 

В 
му
зи
ка
лн
оо
бр
аз
ов
ат
ел
ни
я 
пр
оц
ес

 п
о 
му
зи
ка

 в
 ч
ет
въ
рт
и 
кл
ас

 с
е 
съ
зд
ав
ат

 у
сл
ов
ия

 за
 п
о-
еф
ек
ти
вн
о 
ра
зв
ит
ие

 н
а 
му
зи
ка
лн
ит
е 
сп
ос
об
но
ст
и 
ка
то

 

съ
щ
ес
тв
ен

 ф
ак
то
р 
за

 ем
оц
ио
на
лн
о 

 о
бщ

ув
ан
е с

 м
уз
ик
ат
а и

 у
сп
еш

но
 р
еа
ли
зи
ра
не

 н
а м

уз
ик
ал
ни
те

 д
ей
но
ст
и.

 В
 х
од
а н
а у
че
бн
ат
а р
аб
от
а 
се

 съ
зд
ав
ат

 у
ме
ни
я 

за
 р
аб
от
а 
в 
ек
ип

, с
ти
му
ли
ра
т 
се

 к
ре
ат
ив
но

 п
ов
ед
ен
ие

 и
 и
нт
ер
ес

 к
ъм

 н
ач
ин
ит
е 
за

 т
ър
се
не

, с
ъх
ра
не
ни
е 
и 
ра
зп
ро
ст
ра
не
ни
е 
на

 м
уз
ик
ал
на

 и
нф

ор
ма
ци
я.

 

  

  

    О
Ч
А
К
ВА

Н
И

 Р
ЕЗ
У
Л
ТА

ТИ
 О
Т 
О
БУ

Ч
ЕН

И
ЕТ

О
 В

 К
РА

Я
 Н
А

 К
Л
А
С
А
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О
бл
ас
ти

 н
а 
ко
мп
ет
ен
тн
ос
т 

Зн
ан
ия

, у
ме
ни
я 
и 
от
но
ш
ен
ия

  

М
уз
ик
ал
на

 п
ра
кт

ик
а:

 

м
уз
иц

ир
ан
е,

 в
ъз
пр
ие
м
ан
е 
на

 

м
уз
ик
а 

 
П
ее

 с
по
ре
д 
въ
зм
ож

но
ст
ит
е 
на
й-
ма
лк
о 
че
ти
ри

 а
вт
ор
ск
и 
и 
на
ро
дн
и 
пе
сн
и 
по

 и
зб
ор

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
П
ее

 п
ре
дп
оч
ит
ан
а 
пе
се
н 
от

 и
зв
ън
уч
ил
ищ

ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Въ
зп
ро
из
ве
ж
да

 р
ит
ми
че
н 
съ
пр
ов
од

 с
 п
ом
ощ

та
 н
а 
гр
аф
ич
ни

 с
им
во
ли

 и
 п
о 
но
те
н 
за
пи
с.

 

 
Съ
чи
ня
ва

 с
ъп
ро
во
д 
въ
рх
у 
пе
сн
и 
и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
на

 м
уз
ик
а 
по

 и
зб
ор

. 

 
Н
аз
ов
ав
а 
им
ет
о 
на

 т
во
рб
ат
а 
и 
не
йн
ия

 а
вт
ор

 в
 т
ри

 х
ар
ак
те
рн
и 
от
къ
са

 о
т 
ре
пе
рт
оа
ра

 за
 с
лу
ш
ан
е.

 

Ел
ем

ен
т
и 
на

 м
уз
ик
ал
на
т
а 

из
ра
зн
ос
т

 

 
О
пр
ед
ел
я 
ме
ло
ди
я,

 х
ар
ак
те
р,

 т
ем
по

, д
ин
ам
ик
а,

 т
ем
бъ
р 
в 
му
зи
ка
лн
и 
пр
им
ер
и.

 

 
П
оз
на
ва

 п
о 
те
мб
ър

 и
 в
ън
ш
ен

 в
ид

 д
ух
ов
и,

 с
тр
ун
ни

, у
да
рн
и,

 к
ла
ви
ш
ни

, е
ле
кт
ри
че
ск
и 
и 
ел
ек
тр
он
ни

 м
уз
ик
ал
ни

 

ин
ст
ру
ме
нт
и 

 и
 п
ри
нц
ип
ит
е 
на

 зв
ук
оо
бр
аз
ув
ан
е.

 

 
П
оз
на
ва

 о
сн
ов
ни
те

 г
ру
пи

 и
 и
нс
тр
ум
ен
ти

 в
 с
ъс
та
ва

 н
а 
ор
ке
ст
ър
а 
от

 н
ар
од
ни

 и
нс
тр
ум
ен
ти

, 
ду
хо
ви
я 
и 

си
мф

он
ич
ни
я 
ор
ке
ст
ър

. 

 
Ра
зг
ра
ни
ча
ва

 п
о 
те
мб
ър

 д
ет
ск
и,

 м
ъж

ки
, ж

ен
ск
и 
и 
см
ес
ен

 х
ор

. 

 
О
пр
ед
ел
я 
ед
на
кв
ос
т,

 р
аз
ли
чи
е 
и 
по
до
би
е 
в 
пе
сн
и 
и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 т
во
рб
и 
от

 у
чи
ли
щ
ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 м
ет
ру
ма

 и
 р
аз
ме
ра

 н
а 
му
зи
ка

 в
 2

/4
, 3

/4
, 4

/4
, и

 м
ет
ру
ма

 н
а 
му
зи
ка

 в
 5

/8
, 7

/8
 и

 9
/8

  
в 
по
дх
од
ящ

и 

пр
им
ер
и.

 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 н
от
ни

 ст
ой
но
ст
и 
и 
па
уз
и 
до

 о
см
ин
и,

  р
ит
ми
чн
а г
ру
па

 ч
ет
въ
рт
ин
а с

 то
чк
а и

 о
см
ин
а 
в 
но
тн
и 
пр
им
ер
и.

 

 
И
зп
ол
зв
а 
ос
но
вн
и 
ел
ем
ен
ти

 н
а 
но
то
пи
са

 –
 п
ет
ол
ин
ие

, 
со
л 
кл
ю
ч,

 н
от
и 
и 
па
уз
и,

 к
ат
о 
зр
ит
ел
на

 о
по
ра

 п
ри

 

из
пъ
лн
ен
ие

 н
а 
ме
ло
ди
я 
с 
то
но
ви

 и
ме
на

.  

 
А
на
ли
зи
ра

 в
ид
ов
е 
ме
ло
ди
че
ск
о 
дв
иж

ен
ие

 п
о 
сл
ух

 и
 с

 п
ом
ощ

та
 н
а 
ел
ем
ен
та
ре
н 
но
те
н 
за
пи
с.

 

М
уз
ик
а 
и 
иг
ра

 
 
И
гр
ае

 п
ра
во

 х
ор
о 
и 
ръ
че
ни
ца

. 

 
И
мп
ро
ви
зи
ра

 д
ви
ж
ен
ия

 в
ър
ху

 х
ар
ак
те
рн
а 
му
зи
ка

 п
о 
из
бо
р 
от

 р
аз
ли
чн
и 
ж
ан
ро
ве

 и
 с
ти
ло
ве

. 

М
уз
ик
а 
и 
съ
вр
ем

ен
ни

 

т
ех
но
ло
ги
и 

 
И
ма

 н
ач
ал
на

 п
ре
дс
та
ва

  з
а 
тъ
рс
ен
е,

 с
ъх
ра
не
ни
е 
и 
ра
зп
ро
ст
ра
не
ни
е 
на

 м
уз
ик
ал
на

 и
нф
ор
ма
ци
я.

  

 
П
оз
на
ва

 с
ъв
ре
ме
нн
и 

 е
ле
кт
ри
че
ск
и 

 и
 е
ле
кт
ро
нн
и 
му
зи
ка
лн
и 
ин
ст
ру
ме
нт
и.
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Те
ми

 
К
ом
пе
те
нт
но
ст
и 
ка
то

 о
ча
кв
ан
и 
ре
зу
лт
ат
и 
от

 о
бу
че
ни
ет
о 

Н
ов
и 
по
ня
ти
я 

 П
ее
не

 н
а 
пе
сн
и 

    

 
П
ее

 п
ет

 п
ес
ни

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
ре
пе
рт
оа
р 

– 
ав
то
рс
ки

 и
 н
ар
од
ни

. 

 
И
зр
аз
яв
а 
ли
чн
и 
пр
ед
по
чи
та
ни
я 
и 
из
пъ
лн
яв
а 
по

 и
зб
ор

 п
ес
ни

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
и/
ил
и 

из
въ
ну
чи
ли
щ
ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Въ
зп
ро
из
ве
ж
да

 м
ел
од
ия
та

 и
 м
ет
ро
ри
тъ
ма

 с
по
ре
д 
ин
ди
ви
ду
ал
ни
те

 с
и 
въ
зм
ож

но
ст
и.

 

 
Съ
об
ра
зя
ва

 и
зп
ъл
не
ни
ет
о 
си

 с
 ж
ан
ро
ви
те

 и
 с
ти
ло
ви
те

 о
со
бе
но
ст
и 
на

 п
ес
ен
та

. 

 
А
рг
ум
ен
ти
ра

 и
зб
ор
а 
си

 н
а 
пр
ед
по
чи
та
на

 п
ес
ен

. 

 
И
зр
аз
яв
а 
ем
оц
ио
на
лн
о 
от
но
ш
ен
ие

 и
 а
рт
ис
ти
чн
ос
т 
пр
и 
из
пъ
лн
ен
ие

 н
а 
пе
сн
и.

 

 

Ри
тм
ич
ен

 с
ъп
ро
во
д 

 

 
Съ
пр
ов
ож

да
 п
ес
ни

 и
 п
од
хо
дя
щ
и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 о
тк
ъс
и 

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
и/
ил
и 

из
въ
ну
чи
ли
щ
ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Съ
об
ра
зя
ва

 и
зп
ъл
не
ни
ет
о 
на

 с
ъп
ро
во
да

 с
 м
ет
ру
ма

, т
ем
по
то

 и
 д
ин
ам
ик
ат
а 
на

 

му
зи
ка
та

. 

 
Съ
пр
ов
ож

да
 п
о 
гр
аф
ич
ен

 за
пи
с 
на

 м
ет
ру
м 

 м
уз
ик
а 
в 
ра
зм
ер
и 

5/
8,

 7
/8

 и
 9

/8
.  

 
Съ
пр
ов
ож

да
 п
о 
но
те
н 
за
пи
с 
му
зи
ка

 в
 р
аз
ме
ри

 2
/4

, 3
/4

  и
 4

/4
. 

 
П
од
би
ра

 п
од
хо
дя
щ
и 
ср
ед
ст
ва

 за
 с
ъп
ро
во
д 
съ
об
ра
зн
о 
ха
ра
кт
ер
а,

 ж
ан
ра

 и
 с
ти
ла

 н
а 

му
зи
ка
та

. 

 
У
ча
ст
ва

 в
 с
ъч
ин
яв
ан
ет
о 
на

 т
ем
ат
ич
ни

 зв
ук
ов
и 
ка
рт
ин
и.

 

 
И
мп
ро
ви
зи
ра

 р
ит
ъм

 и
/и
ли

 р
ит
ми
че
н 
съ
пр
ов
од

 в
ър
ху

 м
уз
ик
а 
по

 и
зб
ор

. 

 

 С
лу
ш
ан
е н
а 
му
зи
ка

 
 

 
Сл
уш

а 
му
зи
ка

 с
 о
пр
ед
ел
ен
и 
за
да
чи

 о
тн
ос
но

 х
ар
ак
те
р,

 м
уз
ик
ал
но
из
ра
зн
и 
ср
ед
ст
ва

 

и 
др

. 

 
П
ро
сл
ед
яв
а 
ме
ло
ди
я,

 х
ар
ак
те
р,

 т
ем
по

 и
 д
ин
ам
ик
а 
в 
по
дх
од
ящ

и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 

тв
ор
би

 и
 ги

 и
зп
ол
зв
а 
ка
то

 с
лу
хо
ва

 о
по
ра

 п
ри

 р
аз
по
зн
ав
ан
е.

  

 
Ра
зп
оз
на
ва

 п
ес
ен

 п
о 
ха
ра
кт
ер
ен

 р
ит
ъм

.  
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Н
аз
ов
ав
а 
на
й-
ма
лк
о 
пе
т 
им
ен
а 
на

 б
ъл
га
рс
ки

 и
 ч
уж
ди

 м
уз
ик
ан
ти

 –
 к
ом
по
зи
то
ри

 и
 

из
пъ
лн
ит
ел
и,

  с
въ
рз
ан
и 
с 
из
уч
ав
ан
ия

 м
уз
ик
ал
ен

 м
ат
ер
иа
л.

 

Те
мб
ър

, х
ар
ак
те
р,

 д
ин
ам
ик
а 

 
Зн
ае

 с
ми
съ
ла

 н
а 
по
ня
ти
ет
о 
те
мб
ър

 и
 го

 и
зп
ол
зв
а 
пр
ав
ил
но

. 

 
П
од
би
ра

 п
од
хо
дя
щ
и 
оп
ре
де
ле
ни
я 
за

 т
ем
бъ
ра

 н
а 
из
уч
ав
ан
ит
е 
ин
ст
ру
ме
нт
и.

 

 
О
съ
зн
ав
а 
ро
ля
та

 н
а 
те
мб
ър
а 
ка
то

 и
зр
аз
но

 с
ре
дс
тв
о.

 

 
О
съ
зн
ав
а 
ро
ля
та

 н
а 
ди
на
ми
ка
та

, т
ем
по
то

 и
 т
ем
бъ
ра

 за
 х
ар
ак
те
ра

 н
а 
му
зи
ка
та

. 

 
П
ро
сл
ед
яв
а 
ха
ра
кт
ер
ни

 и
зр
аз
ни

 с
ре
дс
тв
а 
в 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 п
ро
из
ве
де
ни
я.

 

 т
ем
бъ
р 

 

М
уз
ик
ал
ни

 и
нс
тр
ум
ен
ти

 

 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 п
о 
въ
нш

ен
 в
ид

 и
 т
ем
бъ
р 
из
уч
ав
ан
ит
е 
ин
ст
ру
ме
нт
и.

 

 
П
оз
на
ва

 п
ри
нц
ип
ит
е 
на

 з
ву
ко
из
вл
ич
ан
е 
пр
и 
уд
ар
ни
те

, 
ст
ру
нн
ит
е 
и 
ду
хо
ви
те

 

ин
ст
ру
ме
нт
и 
и 
от
на
ся

 и
зу
ча
ва
ни
те

 и
нс
тр
ум
ен
ти

 к
ъм

 с
ъо
тв
ет
на
та

 гр
уп
а.

 

 
 Р
аз
гр
ан
ич
ав
а 
на
ро
дн
ит
е 
ин
ст
ру
ме
нт
и 
от

 о
ст
ан
ал
ит
е.

 

 
О
пр
ед
ел
я 
пи
ан
от
о,

 а
ко
рд
ео
на

, 
ор
га
на

 и
 к
ий
бо
рд
а 
къ
м 
гр
уп
ат
а 
на

 к
ла
ви
ш
ни
те

 

ин
ст
ру
ме
нт
и.

 

 
Ко
ме
нт
ир
а 
въ
зм
ож

но
ст
ит
е 
на

 е
ле
кт
ри
че
ск
ит
е 
и 
ел
ек
тр
он
ни
те

 и
нс
тр
ум
ен
ти

. 

 
кл
ав
иш

ни
 и
нс
тр
ум
ен
ти

 

 
ел
ек
тр
ич
ес
ки

 и
 

ел
ек
тр
он
ни

 и
нс
тр
ум
ен
ти

 

  В
ид
ов
е о
рк
ес
тр
и 

 
Н
аз
ов
ав
а 
из
уч
ав
ан
ит
е 
ин
ст
ру
ме
нт
и 
и 
гр
уп
и 
в 
съ
ст
ав
а 
на

 о
рк
ес
тъ
ра

 о
т 
на
ро
дн
и 

ин
ст
ру
ме
нт
и,

 д
ух
ов
ия

 и
 с
им
фо
ни
чн
ия

 о
рк
ес
тъ
р.

  

 
Св
ър
зв
а 
из
уч
ав
ан
ит
е 
ви
до
ве

 о
рк
ес
тр
и 
с 
ти
пи
чн
и 
ж
ан
ро
ве

. 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 п
о 
те
мб
ър

 и
зу
ча
ва
ни
те

 в
ид
ов
е 
ор
ке
ст
ри

 в
 т
ип
ич
ни

 за
 с
ъс
та
ва

 ж
ан
ро
ве

. 

 
ор
ке
ст
ър

 о
т 
на
ро
дн
и 

 

ин
ст
ру
ме
нт
и 

 
ду
хо
в 
ор
ке
ст
ър

 

 
си
мф

он
ич
ен

 о
рк
ес
тъ
р 

 М
ет
ру
м 

 

     

 
О
пр
ед
ел
я 
ед
на
кв
ос
т,

 р
аз
ли
чи
е 
и 
по
до
би
е 
в 
пе
сн
и 
и 
по
дх
од
ящ

и 
ин
ст
ру
ме
нт
ал
ни

 

пи
ес
и 
от

 у
чи
ли
щ
ни
я 
ре
пе
рт
оа
р 
по

 с
лу
х 
и 
с 
по
мо
щ
та

 н
а 
гр
аф
ич
ни

 с
ре
дс
тв
а.

 

 
И
зр
аб
от
ва

 гр
аф
ич
ни

 м
од
ел
и 
на

 п
ес
ни

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Ра
зг
ра
ни
ча
ва

 р
ав
но
ме
рн
а 
от

 н
ер
ав
но
ме
рн
а 
пу
лс
ац
ия

 н
а 
че
ти
ри

. 

 
О
тр
аз
яв
а 
ме
тр
ум
а 
на

 д
ай
чо
во

 х
ор
о 
дв
иг
ат
ел
но

 и
 го

 с
въ
рз
ва

 с
 гр
аф
ич
ен

 м
од
ел

. 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 м
ет
ру
ма

 н
а 
му
зи
ка

 в
 2

/4
, 3

/4
, 4

/4
,  

5/
8,

 7
/8

 и
 9

/8
. 

 
да
йч
ов
о 
хо
ро
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Ср
ав
ня
ва

 и
 а
на
ли
зи
ра

 гр
аф
ич
ни

 м
од
ел
и 
на

 и
зу
ча
ва
ни
те

 м
ет
ру
ми

. 

  Н
ач
ал
на

 н
от
на

 г
ра
мо
тн
ос
т 

 

 
А
на
ли
зи
ра

 и
 и
зп
ъл
ня
ва

 п
о 
но
те
н 
за
пи
с 
ри
тм
ич
ни

 п
ри
ме
ри

 с
 и
зу
ча
ва
ни
те

 н
от
ни

 

ст
ой
но
ст
и 
и 
па
уз
и.

 

 
П
ро
сл
ед
яв
а 
и 
ан
ал
из
ир
а 
по

 н
от
ен

 з
ап
ис

 д
ви
ж
ен
ие
то

 н
а 
ме
ло
ди
ят
а 
в 
по
дх
од
ящ

и 

от
къ
си

 о
т 
уч
ен
и 
пе
сн
и.

 

 
И
зп
ол
зв
а 
по
дх
од
ящ

 н
от
ен

 т
ек
ст

 к
ат
о 
зр
ит
ел
на

 о
по
ра

 п
ри

 и
зп
ъл
не
ни
е 
на

 м
ел
од
ия

 с
 

то
но
ви

 и
ме
на

. 

 
па
уз
и 

 
ст
ой
но
ст
и 

М
уз
ик
а 
и 
та
нц

 
 

 
Та
нц
ув
а 
пр
ав
о 
хо
ро

 и
 р
ъч
ен
иц
а 
въ
рх
у 
му
зи
ка

 о
т 
уч
ил
ищ

ни
я 
и 
из
въ
ну
чи
ли
щ
ни
я 

ре
пе
рт
оа
р.

 

 
П
од
би
ра

 п
од
хо
дя
щ
а 
му
зи
ка

 за
 и
зп
ъл
не
ни
е 
на

 п
ра
во

 х
ор
о 
и 
ръ
че
ни
ца

. 

 
У
ча
ст
ва

 в
 с
ъч
ин
яв
ан
е 
на

 т
ем
ат
ич
ни

 т
ан
ци

 п
о 
ха
ра
кт
ер
на

 м
уз
ик
а.

 

 
И
мп
ро
ви
зи
ра

 д
ви
ж
ен
ия

 п
о 
ра
зн
оо
бр
аз
на

 м
уз
ик
а.

 

 

М
уз
ик
ал
ни

 ж
ан
ро
ве

 

 

 
Св
ър
зв
а 
ме
тр
ич
на
та

 п
ул
са
ци
я 
и 
ха
ра
кт
ер
а 
на

 м
уз
ик
ат
а 
с 
из
уч
ав
ан
ит
е 
ж
ан
ро
ве

. 

 
Ра
зп
оз
на
ва

 и
зу
ча
ва
ни
те

 ж
ан
ро
ве

, и
зп
ъл
не
ни

 о
т 
ра
зл
ич
ни

 и
нс
тр
ум
ен
та
лн
и 

фо
рм
ац
ии

 в
 п
оз
на
та

 и
 н
еп
оз
на
та

 м
уз
ик
а.

 

 
Д
ав
а 
пр
им
ер
и 
за

 п
ри
съ
ст
ви
ет
о 
на

 и
зу
ча
ва
ни
те

 ж
ан
ро
ве

 в
 е
ж
ед
не
ви
ет
о 
и 
пр
аз
ни
ка

 

на
 х
ор
ат
а.

 

 

Ф
ол
кл
ор
на

 м
уз
ик
а 
и 

об
ре
дн
ос
т 
в 
Бъ
лг
ар
ия

 

 

 
Ко
ме
нт
ир
а 
му
зи
ка
та

 и
 с
пе
ци
фи
ка
та

 н
а 
об
ре
ди
те

 в
 к
ол
ед
ув
ан
ет
о,

 с
ур
ва
ка
не
то

, 

ку
ке
рс
ки
те

 и
гр
и 
и 
ла
за
ру
ва
не
то

. 

 
И
зп
ъл
ня
ва

 н
ар
ич
ан
ия

 и
 н
ар
од
ни

 п
ес
ни

, с
въ
рз
ан
и 

 с
 и
зу
ча
ва
ни
те

 о
бр
ед
и.

 

 
Ко
ме
нт
ир
а 
от
ра
зя
ва
не
то

 н
а 
на
ро
дн
ит
е 
тр
ад
иц
ии

 и
 о
бр
ед
и 
по

 е
ле
кт
ро
нн
ит
е 
ме
ди
и.

 

 
Ра
зг
ра
ни
ча
ва

 н
ар
од
на
та

 и
 а
вт
ор
ск
ат
а 
му
зи
ка

  в
 у
чи
ли
щ
ни
я 
ре
пе
рт
оа
р.

 

 
Ко
ме
нт
ир
а 
фо
лк
ло
рн
а 
му
зи
ка

 и
 о
бр
ед
и 
на

 р
аз
ли
чн
и 
ет
но
си

 в
 Б
ъл
га
ри
я.
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М
уз
ик
а 
и 
съ
вр
ем
ен
ни

 
те
хн
ол
ог
ии

 

 
П
оз
на
ва

 в
ъз
мо
ж
но
ст
ит
е 
на

 е
ле
кт
ри
че
ск
ит
е 
и 
ел
ек
тр
он
ни
те

 и
нс
тр
ум
ен
ти

 за
 

съ
зд
ав
ан
е 
и 
из
пъ
лн
ен
ие

 н
а 
ра
зн
оо
бр
аз
на

 м
уз
ик
а.

 

 
Ко
ме
нт
ир
а 
пр
ис
ъс
тв
ие
то

 н
а 
ра
зн
оо
бр
аз
на

 м
уз
ик
а 
в 
пр
ед
ав
ан
ия
та

 н
а 
ра
ди
от
о 
и 

те
ле
ви
зи
ят
а,

  в
 к
он
це
рт
ни

 и
зя
ви

 и
 д
р.

 

 
П
оз
на
ва

 р
аз
ли
чн
и 
ср
ед
ст
ва

 за
 зв
ук
ов
ъз
пр
ои
зв
еж
да
не

 и
 зв
ук
оз
ап
ис

. 

 
И
ма

 е
ле
ме
нт
ар
на

 п
ре
дс
та
ва

 за
 т
ър
се
не

, с
ъх
ра
не
ни
е 
и 
ра
зп
ро
ст
ра
не
ни
е 
на

 

му
зи
ка
лн
а 
ин
фо
рм
ац
ия

  с
 п
ом
ощ

та
 н
а 
съ
вр
ем
ен
ни
те

 т
ех
но
ло
ги
и 

 
гр
ам
оф
он

 

 
ма
гн
ет
оф
он

  

 
ко
мп
ак
т 
ди
ск

 
 
ау
ди
от
ех
ни
ка

 
 
то
нк
ол
он
и 

 
 
ус
ил
ва
те
ли

 
 
ми
кр
оф
он
и 

 
П
РЕ
П
О
РЪ

Ч
И
ТЕ

Л
Н
О

 П
РО

Ц
ЕН

ТН
О

 Р
А
ЗП
РЕ
ДЕ

Л
ЕН

И
Е 
Н
А

 З
А
ДЪ

Л
Ж
И
ТЕ

Л
Н
И
ТЕ

 У
Ч
ЕБ

Н
И

 Ч
А
С
О
ВЕ

 З
А

 Г
О
ДИ

Н
А
ТА

 

 Го
ди
ш
ен

 б
ро
й 
ча
со
ве

 за
 и
зу
ча
ва
не

 н
а 
пр
ед
ме
та

 в
 IV

  к
ла
с 

–5
1 
ча
са

 

 
П
ре
по
ръ
чи
т
ел
но

 р
аз
пр
ед
ел
ен
ие

 н
а 
ча
со
ве
т
е:

 

 

За
 н
ов
и 
зн
ан
ия

 
31

 ч
ас
а 

50
%

 

За
 за
тв
ър
дя
ва
не

 н
а 
но
ви
те

 зн
ан
ия

 и
 за

 о
бо
бщ

ен
ие

 
 

   
  3

5%
 

 З
а 
на
бл
ю
де
ни
е 
в 
из
въ
ну
чи
ли
щ
на

 о
бу
ча
ва
щ
а 
ср
ед
а 

6 
ча
са

 
10

%
 

За
 д
иа
гн
ос
ти
ка

 н
а 
вх
од
но
то

 и
 н
а 
из
хо
дн
от
о 
ни
во

 
3 
ча
са

 
5%
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С
П
ЕЦ

И
Ф
И
Ч
Н
И

 М
ЕТ

О
ДИ

 И
 Ф
О
РМ

И
 З
А

 О
Ц
ЕН

Я
ВА

Н
Е 
Н
А

 П
О
С
ТИ

Ж
ЕН

И
Я
ТА

 Н
А

 У
Ч
ЕН

И
Ц
И
ТЕ

 

 
О
це
ня
ва
не
то

 н
а 
ин
ди
ви
ду
ал
ни
те

 п
ос
ти
ж
ен
ия

 н
а 
уч
ен
иц
ит
е 
по

 м
уз
ик
а 
в 
че
тв
ър
ти

 к
ла
с 
се

 о
съ
щ
ес
тв
яв
а 
пр
ед
им
но

 у
ст
но

 и
 с
ти
му
ли
ра

 м
уз
ик
ал
на
та

 

им
 и
зя
ва

, с
въ
рз
ан
а 
с 
пе
ен
е 
и 
с 
въ
зп
ри
ем
ан
е 
на

 м
уз
ик
ат
а.

  

Чр
ез

 п
ис
ме
на

 п
ро
ве
рк
а 
на

 зн
ан
ия
та

 и
 у
ме
ни
ят
а 
на

 у
че
ни
ци
те

 с
е 
ди
аг
но
ст
иц
ир
ат

 в
хо
дн
от
о 
ни
во

 в
 н
ач
ал
от
о 
на

 у
че
бн
ат
а 
го
ди
на

 и
 и
зх
од
но
то

 н
ив
о 
в 

кр
ая

 н
а 
уч
еб
на
та

 го
ди
на

, к
ак
то

 и
 в

 т
ек
ущ

 к
он
тр
ол

. Р
ез
ул
та
ти
те

 н
а 
уч
ен
иц
ит
е,

 у
ст
ан
ов
ен
и 
на

 в
хо
дн
о 
и 
из
хо
дн
о 
ни
во

 ч
ре
з п

ис
ме
ни

 ф
ор
ми

 н
а 
оц
ен
яв
ан
е, 

се
 с
ъх
ра
ня
ва
т 
в 

 п
ор
тф
ол
ио
то

 н
а 
уч
ен
ик
а.

 К
ри
те
ри
ит
е 
за

 о
це
ня
ва
не

 н
а 
пи
см
ен
ит
е 
ра
бо
ти

 с
е 
об
съ
ж
да
т 
пр
ед
ва
ри
те
лн
о 
с  
кл
ас
а 

 и
 с
е 
пр
ил
аг
ат

 и
 з
а 

са
мо
оц
ен
яв
ан
е 
на

 у
че
ни
ка

. В
 т
ях

 н
е 
се

 в
кл
ю
чв
а 
въ
зп
ро
из
ве
ж
да
не

 н
а 
оп
ре
де
ле
ни
я 
и 
на

 т
ео
ре
ти
чн
и 
зн
ан
ия

.  

П
ос
та
ве
ни
те

 о
це
нк
и 
са

 с
 к
ач
ес
тв
ен

 п
ок
аз
ат
ел

, к
ой
то

 м
ож

е 
да

 б
ъд
е 
из
ра
зе
н 
с 
ра
зн
оо
бр
аз
ни

 с
им
во
ли

. 
 

 
 

 Д
ЕЙ

Н
О
С
ТИ

 З
А

 П
РИ

ДО
БИ

ВА
Н
Е 
Н
А

 К
Л
Ю
Ч
О
ВИ

ТЕ
 К
О
М
П
ЕТ

ЕН
ТН

О
С
ТИ

, К
А
К
ТО

 И
 М
ЕЖ

ДУ
П
РЕ
ДМ

ЕТ
Н
И

 В
РЪ

ЗК
И

 

 
П
оз
на
ва
те
лн
ит
е и

 р
аз
ви
ва
щ
ит
е д
ей
но
ст
и 
се

 съ
че
та
ва
т о
рг
ан
ич
но

 с 
ем
оц
ио
на
лн
от
о 
от
но
ш
ен
ие

 к
ъм

 м
уз
ик
ат
а и

 р
аз
кр
ив
ат

 ш
ир
ок
и 
въ
зм
ож

но
ст
и 
за

 

ин
те
гр
ац
ия

 с
 д
ру
ги

 и
зк
ус
тв
а 
и 
из
въ
нх
уд
ож

ес
тв
ен
и 
сф
ер
и.

 

Сп
ец
иф
ик
ат
а 
на

 м
уз
ик
ал
но
об
ра
зо
ва
те
лн
ия

 п
ро
це
с 
съ
зд
ав
а 
ус
ло
ви
я 
за

 п
ри
до
би
ва
не

 н
а 
кл
ю
чо
ви
те

 к
ом
пе
те
нт
но
ст
и:

 

 

К
лю
чо
ви

 к
ом
пе
те
нт
но
ст
и 

Де
йн
ос
ти

 и
 м
еж
ду
пр
ед
ме
тн
и 
вр
ъз
ки

  

Ко
мп

ет
ен
т
но
ст

и 
в 
об
ла
ст

т
а 
на

 

бъ
лг
ар
ск
ия

 е
зи
к 

 
оп
ис
ва
не

 н
а 
зв
ук
ов
и 
ка
рт
ин
и;

 

 
из
ка
зв
ан
е 
на

 м
не
ни
е 
пр
и 
въ
зп
ри
ем
ан
е 
на

 м
уз
ик
ат
а;

 

 
из
по
лз
ва
не

 н
а 
ад
ек
ва
тн
и 
по
ня
ти
я 
за

 о
пр
ед
ел
ян
е 
ха
ра
кт
ер
а 
на

 м
уз
ик
ал
но
то

 п
ро
из
ве
де
ни
е,

 ч
ет
ен
е 
и 

об
съ
ж
да
не

на
те
кс
то
ве
на

пе
сн
и
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 У
ме
ни
я 

за
 
об
щ
ув
ан
е 

на
 
чу
ж
ди

 

ез
иц
и 

 
из
по
лз
ва
не

 н
а м

уз
ик
ал
но
те
ор
ет
ич
ни

 п
он
ят
ия

 –
 ж
ан
ро
ве

, и
зр
аз
ни

 ср
ед
ст
ва

 и
 д
ру
ги

, с
 ч
уж
до
ез
ик
ов

 п
ро
из
хо
д 

въ
зп
ри
ет
и 
у 
на
с 
те
рм
ин
и,

 с
въ
рз
ан
и 
съ
с 
съ
вр
ем
ен
ни
те

 к
ом
ун
ик
ац
ио
нн
и 
те
хн
ол
ог
ии

,  
ко
ит
о 
са

 н
а 
чу
ж
д 
ез
ик

. 

 М
ат

ем
ат

ич
ес
ка

 к
ом

пе
т
ен
т
но
ст

 

и 
ос
но
вн
и 
ко
мп

ет
ен
т
но
ст

и 
в 

пр
ир
од
ни
т
е 
на
ук
и 
и 
на

 

т
ех
но
ло
ги
ит

е 

 
пр
ил
аг
ан
е 
на

 м
ат
ем
ат
ич
ес
ки

 п
он
ят
ия

 и
 з
ак
он
ом
ер
но
ст
и 
пр
и 
ос
ми
сл
ян
ет
о 
на

 п
о-
ва
ж
ни
те

 е
ле
ме
нт
и 
на

 

му
зи
ка
лн
ат
а 
из
ра
зн
ос
т 

– 
ме
ло
ди
я,

 р
ит
ъм

, м
ет
ру
м,

 т
ем
по

;  

 
св
ър
зв
ан
е 
на

 о
сн
ов
ни
те

 с
ъо
тн
ош

ен
ия

 м
еж
ду

 т
он
ов
ит
е 
тр
ай
но
ст
и 
съ
с 
съ
от
ве
тн
ит
е 
но
тн
и 
ст
ой
но
ст
и;

  

 
ко
ме
нт
ир
ан
е 
на

 м
уз
ик
ал
ни

 п
ро
из
ве
де
ни
я,

 п
ос
ве
те
ни

 н
а 
ра
зл
ич
ни

 п
ри
ро
дн
и 
об
ек
ти

 и
 я
вл
ен
ия

; о
съ
зн
ав
ан
е 

вл
ия
ни
ет
о 
на

 т
ех
но
ло
ги
ит
е 
и 
чо
ве
ш
ка
та

 д
ей
но
ст

 в
ър
ху

 м
уз
ик
ал
но
то

 и
зк
ус
тв
о.

 

Ди
ги
т
ал
на

 к
ом

пе
т
ен
т
но
ст

 
 
из
по
лз
ва
не

 
на

 
ди
ги
та
лн
а 
зв
ук
ов
ъз
пр
ои
зв
еж
да
щ
а 
те
хн
ик
а 
и 

съ
вр
ем
ен
ни

 
му
зи
ка
лн
и 

ин
ст
ру
ме
нт
и 

в 

об
уч
ен
ие
то

 п
о 
му
зи
ка

; 

 
 и
зп
ол
зв
ан
е 
на

 к
ом
пю

тъ
рн
ит
е 
те
хн
ол
ог
ии

 з
а 
тъ
рс
ен
е 
и 
съ
хр
ан
яв
ан
е 
на

 з
ву
ко
ва

 и
нф
ор
ма
ци
я,

 п
оз
на
ва
не

 н
а 

съ
вр
ем
ен
ни

 м
уз
ик
ал
ни

 и
нс
тр
ум
ен
ти

. 

У
ме
ни
я 
за

 у
че
не

 
 
сл
ед
ва
не

 н
а 
ук
аз
ан
ия

 за
 м
уз
ик
ал
но
из
пъ
лн
ит
ел
ск
а 
де
йн
ос
т;

  

 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 с
об
ст
ве
на
та

 д
ей
но
ст

 в
 гр
уп
ов
о 
му
зи
ци
ра
не

; 

 
 с
ра
вн
яв
ан
е 
на

 р
аз
ли
чн
и 
ин
те
рп
ре
та
ци
и 
на

 е
дн
о 
и 
съ
щ
о 
му
зи
ка
лн
о 
пр
ои
зв
ед
ен
ие

, о
бо
бщ

ав
ан
е;

 

 
гр
уп
ир
ан
е 
по

 о
пр
ед
ел
ен

 п
ри
зн
ак

;  
 

 
са
мо
ст
оя
те
лн
о 
съ
би
ра
не

 и
 и
зп
ол
зв
ан
е 
на

 и
нф
ор
ма
ци
я 
в 
де
йн
ос
ти

 в
 и
зн
ес
ен
а 
об
уч
ав
ащ

а 
ср
ед
а 

– 
по
се
щ
ен
ие

 

на
 т
ем
ат
ич
ни

 к
он
це
рт
и,

 с
въ
рз
ан
и 
с 
оф
иц
иа
лн
и,

 н
ац
ио
на
лн
и 
и 
др
уг
и 
пр
аз
ни
ци

, п
ос
ещ

ен
ие

 н
а 
ко
нц
ер
т 

– 

ма
ти
не

, 
по
се
щ
ен
ие

 н
а 
зв
ук
оз
ап
ис
но

 с
ту
ди
о 
в 
те
ле
ви
зи
я,

 р
ад
ио

 и
 д
р.

, 
мо
де
ли
ра
не

 н
а 
ме
ло
ди
че
ск
и 
ил
и 

ри
тм
ич
ес
ки

 п
ос
ле
до
ва
ни
я,

 р
аб
от
а 
с 
мо
де
ли

. 

С
оц
иа
лн
и 
и 
гр
аж

да
нс
ки

 

ко
мп

ет
ен
т
но
ст

и 

 
об
съ
ж
да
не

 н
а 
ра
зл
ич
ни

 м
уз
ик
ал
ни

 п
ро
из
ве
де
ни
я;

 

 
по
дб
ор

 н
а 
па
тр
ио
ти
чн
и 
пе
сн
и,

 п
од
хо
дя
щ
и 
за

 о
фи
ци
ал
ни

 п
ра
зн
иц
и,

 к
ат
о 
на
пр
им
ер

 п
ес
ен
та

  
„Б
ъл
га
ри
йо

, 

об
ич
ам

 т
е“

, м
уз

. Х
ай
га
ш
од

 А
га
ся
н,

 т
ек
ст

 Д
он
ка

 К
ац
ар
ев
а;

  

 
по
дб
ор

 н
а 
му
зи
ка

 з
а 
пр
ед
ст
оя
щ

 п
ра
зн
ик

 н
а 
кл
ас
а,

  
то
ле
ра
нт
но
ст

 к
ъм

 м
уз
ик
ат
а 
на

 р
аз
ли
чн
ит
е 
ет
но
си

 и
 

на
ро
ди

, т
ър
пи
мо
ст

, у
ва
ж
ен
ие

 и
 п
од
кр
еп
а 
в 
пр
оц
ес
а н

а г
ру
по
во
то

 м
уз
иц
ир
ан
е,

 у
ме
ни
я 
за

 р
аб
от
а в

 ек
ип

 и
 д
р.
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 И
ни
ци
ат

ив
но
ст

 и
 

пр
ед
пр
ие
мч

ив
ос
т

 

 
ак
ти
вн
о 
уч
ас
ти
е 
с 
му
зи
ка
лн
и 
из
яв
и 
в 
ра
зл
ич
ни

 т
ем
ат
ич
ни

 д
ей
но
ст
и 

– 
бл
аг
от
во
ри
те
лн
и 
ка
мп
ан
ии

, 

по
зд
ра
ви
те
лн
и 
ко
нц
ер
ти

 (
в 
де
тс
ки

 г
ра
ди
ни

, 
до
мо
ве

 з
а 
въ
зр
ас
тн
и 
хо
ра

), 
 о
рг
ан
из
ац
ия

 и
 п
од
го
то
вк
а 
на

 

пр
ое
кт
и 
за

 у
чи
ли
щ
ни

 т
ър
ж
ес
тв
а,

 с
це
ни
чн
и 
му
зи
ка
лн
от
во
рч
ес
ки

 и
зя
ви

 и
 д
р.

 

Ку
лт

ур
на

 к
ом

пе
т
ен
т
но
ст

 и
 

ум
ен
ия

 за
 и
зр
аз
яв
ан
е 
чр
ез

  

т
во
рч
ес
т
во

 

 
из
ра
зя
ва
не

 н
а 
ем
оц
ио
на
лн
от
о 
пр
еж
ив
яв
ан
е 
пр
и 

 о
бщ

ув
ан
ет
о 
с 
бъ
лг
ар
ск
ия

 м
уз
ик
ал
ен

 и
 т
ан
цо
в 
фо
лк
ло
р;

  

 
из
би
ра
не

 н
а 
му
зи
ка

 п
ри

 о
тб
ел
яз
ва
не
то

 н
а 
бъ
лг
ар
ск
и 
пр
аз
ни
ци

, с
въ
рз
ан
и 
с 
об
ре
дн
ия

 к
ал
ен
да
р;

  

 
из
сл
ед
ва
не

 н
а 
об
ре
ди

 и
 т
ра
ди
ци
и 
в 
ро
дн
от
о 
мя
ст
о;

 

 
по
се
щ
ен
ие

 н
а 
те
ма
ти
чн
и 
ко
нц
ер
ти

, с
въ
рз
ан
и 
с 
оф
иц
иа
лн
и,

 н
ац
ио
на
лн
и 
и 
др
уг
и 
пр
аз
ни
ци

; 

 
по
се
щ
ен
ие

 н
а 
ко
нц
ер
т 

– 
ма
ти
не

; 

 
по
се
щ
ен
ие

 н
а 
зв
ук
оз
ап
ис
но

 с
ту
ди
о 
в 
те
ле
ви
зи
я,

 р
ад
ио

 и
 д
р.

 

У
ме
ни
я 
за

 п
од
кр
еп
а 
на

 

ус
т
ой
чи
во
т
о 

 р
аз
ви
т
ие

 и
 за

 

зд
ра
во
сл
ов
ен

 н
ач
ин

 н
а 
ж
ив
от

 и
 

сп
ор
т

 

 
из
пъ
лн
ен
ие

 н
а 
по
дх
од
ящ

и 
му
зи
ка
лн
и 
пр
ои
зв
ед
ен
ия

, 
св
ър
за
ни

 с
 а
де
кв
ат
но
то

 п
ов
ед
ен
ие

 н
а 
чо
ве
ка

 в
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ТЕМА: ЗДРАВЕЙ ЧЕТВЪРТИ КЛАС. ДА СИ ПРИПОМНИМ
Урок №1–2 /с. 3–5
Музикален материал: 
За пеене: „Четвърти път“ – музика А. Савелиев, „Третокласници“ – А. Савелиев, песни от 

трети клас 
Цели урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник
Тип на урока: за обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Песен
Танц
Игра

• Правила при пеене и слу-
шане на музика

• Пее групово или самостоятелно
• Дава примери за предпочитана 
песен
• Предлага танцови движения и 
музикални игри

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване
• Разучаване на песен „Четвърти път“
• Художествена работа: песен „Четвърти 
път“ – предложение за солисти и група
• За слушане: отгатване на песни, танци, 
музикални инструменти – определяне 
на характер, темпо, динамика
• Песен по желание на учениците

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците, свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: НОТНИ СТОЙНОСТИ И ПАУЗИ 
Урок №3–4 /с. 6–7
Музикален материал: 
За пеене: „Четвърти път“ – музика Александър Савелиев и „Веселите ноти“ – музика Пла-

мен Арабов, други репертоарни песни
За слушане: музикални примери от с. 7 
Цели урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник
Тип на урока: нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Пауза 
Размери 

• Определя характер/на-
строение на музиката
• Определя видове размери 
и свързва с графична схема 

• Разпознава нотни стойности и 
паузи
• Реагира двигателно за изучава-
ни размери 
• Разпознава метрума на музиката 
в размер 2/4 и 3/4 и 4/4
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване с фраза 
• Разучаване на песента „Веселите 
ноти“
• Художествена работа: песен „Веселите 
ноти“
• За слушане: музикални примери в раз-
мери 2/4, 3/4 и 4/4
• Ритмичен съпровод към музикалните 
примери
• Математика с ноти

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПОЛОВИНА НОТА С ТОЧКА 
Урок № 5/с. 8–9
Музикален материал: 
За пеене: „Есен“ – музика Пламен Арабов 
За слушане: „Тема с вариации“ – Лудвиг ван Бетовен
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:

Основни понятия Основни знания Основни умения

Половина нота с точка 
Други нотни стойности и 

паузи 

• Разпознава и изпълнява на 
половина нота с точка.

• Използва нотен текст като зри-
телна опора при изпълнение на 
мелодия с тонови и имена
• Изпълнява ритмичен съпровод 
като се ориентира по графичен 
запис на метрум

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути

• Разпяване и разучаване на песента 
„Есен“ – определя танц, размер, схема
• Изпълнява съпровод по схема към 
песента.
• За слушане „Тема с вариации“ от Л. 
ван Бетовен 
•  Определя характер и темпо Изпълня-
ва темата с тонови имена 
• Изпълнява ритмичен съпровод детски 
музикални инструменти
• Художествена работа върху „Четвърти 
път“ и „Веселите ноти“

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: РАЗМЕР 4/4
Урок №6–7/ с. 10–11
Музикален материал: 
За пеене: „Мечта“ – музика Любомира Христова
За слушане: „Гавот“ – Жан-Батист Люли 
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Размер 4/4
Гавот

Цигулка и пиано

• Съставя графични модели 
на размери
• Определя основни харак-
теристики на танца

• Определя размер и метрум в 
песни и произведения
• Прилага графичен модел 
• Разпознава тембъра на музикал-
ните инструменти

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути

• Разпяване и разучаване на „Мечта“ 
• Определя характер и темпо
• За слушане: „Гавот“ – Жан-Батист Люли 
• Определя темпо и характер, тембър на 
музикалните инструменти
• Изпълнява с детски музикални инстру-
менти музикалните примери на с. 11
• Художествена работа репертоарни 
песни – солисти, съпровод

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: КЛАВИШНИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ 
Урок № 8 /с. 12– 13
Музикален материал: 
За пеене: „Мария“ – музика Стефан Диомов 
За слушане: музикални примери с клавишни инструменти 
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Клавишни музикални 
инструменти 

• Познава видовете клавиш-
ни музикални инструменти 

• Определя и разпознава по тем-
бър клавишните музикални ин-
струменти 

тембър • Посочва определение на 
понятието 

• Свързва тембъра на изучаваните 
инструменти с позходящи опреде-
ления
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути

• Разпяване с „Мария“ – определяне на 
темпо и метрум, графичен модел на ме-
лодия, настроение
• Художествена работа: „Мария“ – из-
бор на солисти, съпровод, модел на ме-
лодично движение
• За слушане: музикални примери, раз-
познава по тембър и външен вид кла-
вишните музикални инструменти
• Въвеждане на понятието тембър и 
информация за композитора Стефан 
Диомов
• Репертоарни песни  

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: СТРУННИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ 
Урок № 9/с. 14–15
Музикален материал: 
За пеене: „Струнен оркестър“ – музика Ангел Маринов
За слушане: „Малка нощна музика“ – Волфганг Амадеус Моцарт
Цели урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Струнен оркестър
Диригент, композитор

• Разпознава по тембър и 
външен вид струнни музи-
кални инструменти 
• Определя понятията

• Изпълнява по нотен запис тема 
от произведение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути

• Разучаване и художествена работа на 
песента „Струнен оркестър“
• За слушане и разучаване: „Малка 
нощна музика“ – определяне на тембър, 
разпознаване на музикалните инстру-
менти от струнния оркестър
• Изпълнява по нотен запис
• темата от произведението
• Въвеждане на знания на композитора 
В. А. Моцарт
• Репертоарни песни – художествена 
работа

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: ЕЛЕКТРОННИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ
Урок № 10/с. 16–17
Музикален материал: 
За пеене: „Смартфон“ – музика Светослав Лобошки
За слушане: музикални примери
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Електронни музикални 
инструменти

• Посочват основни принци-
пи на звукоизвличане

• Разпознават по външен вид и 
тембър

Характер и темпо • Определят характер и темпо в 
репертоарна музика

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване „Смартфон“
• Работа по групи – избор на солисти
• Избор на съпровод
• За слушане: музикални примери – 
синтезатор, барабани, цигулка, китара
• Художествена работа репертоарни 
песни и песни по избор на учениците

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ГРУПИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ
Урок № 11/с. 12–17
Музикален материал: 
За пеене: „Мария“ – Ст. Диомов, „Струнен оркестър“ – А. Маринов, „Смартфон“ – Св. 

Лобошки 
За слушане: музикални примери
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Групи музикални 
инструменти – клавишни 
струнни, електронни

•  Познава принципите на 
звукоизвличане при струн-
ните, духовите и електрон-
ните
• инструменти и отнася изу-
чаваните инструменти към 
съответната група.

• Разпознава по външен вид и 
тембър музикалните инструменти 
и групи
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Струнен оркестър
• Познава инструментите от 
състава на струнния оркес-
тър

• Разпознава по външен вид и 
тембър струнния оркестър

Композитор
• Свързва конкретни произ-
ведения с творчеството на 
Ст. Диомов и В. А. Моцарт

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Художествена работа репертоарни 
песни. Работа със солисти и съпровод с 
детски музикални инструменти
• Отгатване на тембър на изучаваните 
музикални инструменти.
• Работа по групи – оформяне на табло, 
лапбук за музикалните инструменти.

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКА И МЕДИИ
Урок №12–13/с. 18–19
Музикален материал: 
За пеене: „Помощник“ – музика Ангел Маринов
За слушане: „Помощник“ – музика Ангел Маринов
Цели урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Електронни медии • Посочва видове електрон-
ни медии

• Разграничава звукозапис и зву-
ковъзпроизвеждане

Звукозаписна и 
звуковъзпроизвеждаща 

техника

• Прилага линия на времето

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване на песента „Помощник“ и 
художествена работа със задачите от с. 
18
• Преговор и художествена работа на 
репертоарни песни от композитора Ан-
гел Маринов
• Работа по групи и работа по проект 
„Електронни медии“ – задача от с. 19 

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: НАРОДНИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ
Урок № 14/с. 20–21
Музикален материал: 
За пеене: „Димо седи на дюгеня“ – народна песен 
За слушане: музикални примери с изучавани народни музикални инструменти и хора
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания, за затвърждаване на нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Размер 2/4, 5/8, 7/8
• Свързва размери и гра-
фични схеми с български 
народни танци

• Разпознава по метрум разме-
рите и схемите на изучаваните 
народни танци

право хоро, пайдушко хоро, 
ръченица • Танцува право хоро

Гайда, гъдулка, кавал, тъпан
• Познава българските на-
родни инструменти и прин-
ципите на звукоизвличане

• Разпознава по външен вид и 
тембър българските народни ин-
струменти

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на „Димо седи 
на дюгеня“ – въпросите на с. 20
• Преговор на народни песни в размер 2/4
• Разучаване/преговор на право хоро
• Музикални примери – с. 21
• Изпълнения на народни песни със 
съпровод на детски музикални инстру-
менти

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЗВУЦИТЕ ОКОЛО НАС
Урок №15–16/с. 22–23
Музикален материал: 
За пеене: „Голям панаир станало“ – народна песен
За слушане: музикален пример
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Оркестър от народни 
инструменти

• Знае състава на оркестъра 
от народни инструменти.

• Разпознава по външен вид и 
тембър оркестъра от народни ин-
струменти



37

Ръченица и пайдушко хоро • Знае размера и схемата на 
пайдушко хоро и ръченица

• Определя метрума на ръченица 
и пайдушко хоро
• Танцува/изпълнява характерни 
стъпки и движения на ръченицата

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Музикална загадка – изпълнение на 
оркестър от народни инструменти – ко-
ментар за състава на оркестъра, танца, 
схемата и размера
• Разучаване на песента „Голям панаир 
станало“ – определяне на танц, размер 
и схема
• Разучаване на съпровод с детдки му-
зикални инструменти по песента.
• Преговор на народна песен от 3. клас 
в ритъма на ръченицата
• Разучаване на стъпки на танц ръченица

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ДАЙЧОВО ХОРО
Урок №17–18/с. 24–25
Музикален материал: 
За пеене: „Трендафилче, разговорче“
За слушане: Дайчово хоро
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Дайчово хоро
• Свързва размер 9/8 със 
схема на броене и дайчово 
хоро

• Отгатва в звучаща музика дай-
чово хоро, определя размер и 
метрум
• Изпълнява съпровод по зададен 
ритъм

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване на „Трендафилче, разго-
ворче“
• Разучаване на съпровод на песента по 
схема – работа по групи
• За слушане: Дайчово хоро – определя-
не на размер и метрум

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути
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Рефлексия 2–4 минути

• Анализ на схеми – равноделни и не-
равноделни размери
• Съчиняване на ритмична компози-
ция – работа по групи
• Репертоарни народни песни

ТЕМА: ПРИНЦИПИ В МУЗИКАТА. КОНТРАСТ
Урок №19–20/с. 26–27
Музикален материал: 
За пеене: „Щурче“ – музика Петър Ступел
За слушане: „Ноември“ из „Годишни времена“ – музика П. И. Чайковски
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: За нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

контраст

• Знае значението на кон-
траста в изкуството
• Разпознава контраста в 
музиката

• Прилага графични модели изо-
бразяващи принципа на контраста

Характер, динамика, темпо, 
настроение

• Знае значението на харак-
тер, настроение, динамика, 
темпо и ги прилага правил-
но при анализа на музикал-
но произведение

• Определя характер, настроени, 
динамика, темпо с подходящи 
изрази
• Съчинява мелодия по зададен 
текст използвайки принципа на 
контраста

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на „Щурче“
• Художествена работа по групи – опре-
деляне на контраст и подходяща схема
• Избор на солисти и група. Работа по 
съпровод с детски музикални инстру-
менти
• За слушане: „Ноември“ – определяне 
на контраст и подходяща схема. Връзки 
с предмет изобразително изкуство
• Съчиняване на песен по стихотворе-
ние – с. 27
• Репертоарни песни

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: НАБЛЮДЕНИЕ. ТАНЦОВА МУЗИКА
Урок № 21–22/с. 28–29
Музикален материал: 
За пеене: „На сцената“ – музика Светослав Лобошки
За слушане: танци илюстриращи снимките на с. 29 
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Цели на урока: 
• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: наблюдение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

танци

• Различава видове танци – 
народни, валс, латиноаме-
рикански, поп и др.

• Дава предложение за съставяне-
то на танцова програма с разноо-
бразна танцова музика
• Включва се при изпълнението на 
определен вид танц

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване и художествена работа на 
песента „На сцената“
• Работа по групи и избор на солисти
• Преговор на репертоарни песни от 
композитора Светослав Лобошки
• Прослушване на рацзлични видове 
танци и коментар по тях
• Съставяне на разнообразна танцова 
програма с участието на всички учени
• Посещение на танцова школа

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЗИМНИ ПРАЗНИЦИ
Урок № 23/с. 30–31
Музикален материал: 
За пеене: „Разсърдил ми се добър юнак“ – народна песен
За слушане: „Разсърдил ми се добър юнак“ – народна песен
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Зимни празници – Бъдни 
вечер и Коледа, Нова година 

и Банго Васил

• Зимни празници на раз-
личните етноси в България

• Съпоставя прилики и разлики в 
обичаите на етносите в България
• Изпълнява/импровизира ритми-
чен съпровод

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
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Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на „Разсърдил 

ми се добър юнак“
• Съчиняване на съпровод
• Преговор на коледарски народни 
песни от предходни години
• Изготвяне на проект за зимни празни-
ци на етносите в България

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЗИМНИ ПРАЗНИЦИ
Урок № 24/с. 32
Музикален материал: 
За пеене: „Шана това“ – музика Луи Левандовснки
За слушане: „Шана това“ – музика Луи Левандовснки
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Зимни празници – Бъдни 
вечер и Коледа, нова година 

и Банго Васил, Ханука

• Зимни празници на раз-
личните етноси в България

• Съпоставя прилики и разлики в 
обичаите на етносите в България
• Изпълнява/импровизира рит-
мичен съпровод

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути
Разпяване и разучаване на „Шана това“

• Художествена работа. Избор на соли-
сти. Съчиняване на съпровод
• Работа по проект за зимни празници 
на етносите в България

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: БЪДНИ ВЕЧЕР
Урок № 25/с. 33
Музикален материал: 
За пеене: „Бъдни вечер“ – музика Хайгашод Агасян
За слушане: „Слушайте! Вестители ангели пеят“ – Феликс Менделсон – Бартолди
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
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Основни понятия Основни знания Основни умения

Бъдни вечер и Коледа

• Обогатява заннията си за 
Коледа у нас и по света
• Коментира музиката и 
спецификата на обредите в 
коледуването, сурвакането, 
Нова година

• Коментира мястото на празни-
ците в живота на хората
• Пее предпочитана песен от из-
вънучилищния репертоар

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„Бъдни вечер“
• Художествена работа и избор на соли-
сти
• Преговор и художествена работа на 
песни за Коледа и Бъдни вечер
• За слушане: „Слушайте! Вестителите 
ангели пеят“ – определяне на характер и 
настроение, изпълнителски състав

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: НОВА ГОДИНА
Урок № 26/с. 34
Музикален материал: 
За пеене: „Мъниста от снежинки“ – музика Жанина Янкулова  
За слушане: „Мъниста от снежинки“ – музика Жанина Янкулова
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Уроци за затвърдяване на новите знания и за обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

авторска и народна песен

• Разпознава характерно об-
лекло и атрибути на коледа-
рите. Разграничава народна 
и авторска музика

• Изпълнява познати и изучавани 
песни свързани празника
• Свързва песни от репертоара с 
конкретен празник

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване, разучаване и художествена 
работа – „Мъниста от снежинки“
• Избор на солисти и работа по групи
• Художествена работа и преговор – 
„Нека бъдем добри“
• Художествена работа – репертоарни 
песни от Ж. Янкулова – „Новогодишен 
танц“, „Кандидат джудже“ зимата, коле-
дарски и др.

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: СУРВАКАРИ
Урок № 27/с. 35
Музикален материал: 
За пеене: „Януарски гости“ – музика Петъър Ступел
За слушане: „Януарски гости“ – музика Петър Ступел
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Зимни празници – коледа, 
нова година, сурвакари

• Разпознава празниците 
и мястото им в живота на 
хората

• Събира и използва информация 
при поставени задачи и дейности 

Авторска и народна песен, 
композитор

• Свързва репертоарни про-
изведения с композитора П. 
Ступел

• Разпознава авторска и народна 
песен
• Съчинява ритмична композиция 
по текст

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване и художествена работа 
„Януарски гости“
• Определя размер и метрум, авторска 
и народна песен
• Художествена работа на репертоарни 
песни от композитора П. Ступел
• Съчиняване на ритмична композиция 
по предложен текст

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЗИМНИ ПРАЗНИЦИ
Урок № 28 
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни
За слушане: произведения по темата
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Зимни празници – коледа, 
нова година, 

• Разпознава празниците 
и мястото им в живота на 
хората

• Събира и използва информация 
при поставени задачи и дейности
• Синхронизира вокалното си 
изпълнение със съпровода и с 
общата звучност на музикалното 
произведение
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Художествена работа по репертоарни-
те песни. Работа със солисти и съпровод 
на музикални инструменти
• Музикални загадки – произведения за 
слушане по темата
• Оформяне на концертна програма 
свързана със зимните празници
• Съчиняване на звукови картини

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ХАРАКТЕР В МУЗИКАТА
Урок №29–30/с. 36–37
Музикален материал: 
За пеене: „Снежен човек“ – музика Георги Костов
За слушане: „Януари“ из „Годишни времена“ от П. И. Чайковски
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Солист, посока на движение 
на мелодията, тонови трай-

ности
Хор, композитор

• Определя характер, темпо, 
динамика.

• Сравнява характер, темпо, дина-
мика
• Изразява отношение към на-
строението на песните
• Съчинява съпровод

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване и художествена работа на 
песента „Снежен човек“ – темпо, харак-
тер, динамика
• Съчиняване, съпровод и избор на со-
листи
• Художествена работа: „Врабчо и зима-
та“, „Нека бъдем добри“, „Новогодишен 
танц“
• За слушане: „Януари“ из „Годишни 
времена“ – темпо и и характер

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МЕЛОДИЯ, ТЕМПО, ТЕМБЪР, ДИНАМИКА
Урок № 31/с. 38
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни
За слушане: из „Карнавал на животните“ – музика Камий Сен-Санс



44

Цели на урока: 
• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Мелодия, темпо, динамика

• Определя ролята и значе-
нието на изразните средства 
в изграждането на произве-
денията

• Проследява характерните из-
разни средства в инструментални 
произведения

тембър • Определя по тембър музикални-
те инструменти

композитор • Камий Сен-Санс • Свързва композитора със слуша-
но в час произведение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • За слушане: „Кралски марш на лъва“; 
„Петли и кокошки“; „Костенурка“ – въ-
проси на с. 38
• Прослушване и проследяване на из-
разните средства в други слушани части 
от „Карнавал на животните“  
• Преговор на репертоарни песни, свър-
зани с принципа на контраста

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЕДНАКВОСТ И ПОДОБИЕ
Урок № 32/с. 39–40
Музикален материал: 
За пеене: „Невероятна история“ – музика А. Маринов, „Дойне мъри хубава“ – народна 

песен, „Сино, Стуяне“ – народна песен
За слушане: „Сицилиана“ – Йохан Себастиан Бах
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Еднаквост и подобие • Знае значението на поня-
тията

• Разпознава и визиуализира с 
подходящи знаци принципите в 
музиката

Прима и секунда волта, знак 
за повторение

• Знае значението и мес-
тоположението на знаците 
върху петолинието

• Разпознава в нотен запис знаците 
и ги прилага според значението им
• Изпълнява от нотен запис кратки 
нотни текстове
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разучаване и художествена работа на 
„Невероятна история“
•  Въвеждане на понятието „подобие“ – 
графично изобразяване.
• За слушане: „Сицилиана“ – въпроси от 
с. 40
• Анализ и изпълнение на задачите с 
ноти на с. 40
• Преговор и анализ на еднаквост, кон-
траст и повторение на репертоарни 
песни от А. Маринов 

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: КУКЕРИ
Урок № 34 /с. 41
Музикален материал: 
За пеене: народни песни
За слушане: „Кукерски танц“ – народен оркестър
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщени
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Размер 2/4, 5/8, 7/8, 9/8 • Разпознава знаците и зна-
чението им

• Свързва размера сметрума и 
народните танци

Кукери
• Коментира музиката и специ-
фиката на обредите в кукерските 
игри 

Народен оркестър и народ-
ни инструменти

• Знае българските народни 
инструменти и състава на 
оркестъра от народни ин-
струменти

• Определя по тембър и външен 
вид българските народни инстру-
менти

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Преговор на репертоарни народни 
песни – примери за изучаваните народ-
ни танци и размери
• Изпълнение със съпровод и солисти
• За слушане „Кукерски танц“ – въпроси 
на с. 41
• Преговор на кукерски мелодии и тан-
ци от предходни години

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути



46

ТЕМА: ДУХОВИ МУЗИКАЛНИ ИНСТРУМЕНТИ
Урок № 35/с. 42–43
Музикален материал: 
За пеене: „България се ражда“ – музика Александър Йосифов
За слушане: Музикални примери, „Марш“ – Гвардейски духов оркестър
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: За нови знания 
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Духов оркестър
• Знае принципа на звукоиз-
вличане на духовите музи-
кални инструменти

• Разпознава по тембър и външен 
вид духови музикални инструмен-
ти и духовия оркестър
• Марширува на инструментална 
музика; при изпълнение на репер-
тоарна песен

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„България се ражда“ – въпроси на с. 42
• Преговор и художествена работа на 
песни пример за еднаквост и контраст с 
песента „България се ражда“
• За слушане: музикални примери – от-
гатване по тембър на изучавани духови 
музикални инструменти
• За слушане: „Марш“ Марширува на 
инструментална музика; при изпълне-
ние на репертоарна песен. гвардейски 
духов оркестър
• Предложение за ритмичен съпровод 
към „Марш“. Изпълнение на марш от 
учениците

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ДА ПРОВЕРИМ СВОИТЕ ЗНАНИЯ
Урок № 36/с. 44–45
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни
За слушане: музикални примери, свързани с изпитването
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за диагностика
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Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Групи музикални инструмен-
ти и оркестри

• Знае основните групи му-
зикални инструменти

• Разпознава по тембър и външен 
вид, групира музикалните инстру-
менти

Размери и хора 
• Знае размерите на основ-
ните български народни 
танци

• Свързва изучаваните размери с 
танци и метрум

Нотни стойности • Знае основните нотни 
стойности

• Разпознава от нотен запис изу-
чавани песни и танци

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути
• За слушане: произведения свързани с 
изпитването
• Репертоарни песни – ритмичен съпро-
вод

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЧЕТВЪРТИНА НОТА С ТОЧКА
Урок № 37/с. 46–47
Музикален материал: 
За пеене: „Вятър ечи“ – музика Добри Чинтулов
За слушане: „Вятър ечи“ – музика Добри Чинтулов
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Четвъртина нота с точка

• Анализира по нотен запис 
ритмични примери с изуча-
ваните нотни стойности и 
паузи

• Изпълнява по нотен запис рит-
мични примери с изучаваните 
нотни стойности и паузи

Композитор • Добри Чинтулов

• Свързва репертоарни песни с 
творчеството на Д. Чинтулов
• Пресъздава настроение и харак-
тер на песните при изпълнение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути



48

Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на „Вятър ечи“ 

• Анализ и изпълнение на нотен текст 
от песента свързан с четвъртина нота с 
точка
• Въвеждане на определение за ритмич-
на група „четвъртина нота с точка“
• Въвеждане на съпровод на песента 
„Вятър ечи“
• Преговор на песента „Знамето ни е 
трицветно“ и упражнение на ритмична-
та група.
• Преговор на песни от Д. Чинтулов

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: СИМФОНИЧЕН ОРКЕСТЪР
Урок № 38/с. 48–51
Музикален материал: 
За пеене: „България се ражда“ – музика Ал. Йосифов, „Вятър ечи“ – музика Д. Чинтулов
За слушане: Симфонична приказка „Петя и вълка“ – музика Сергей Прокофиев
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Симфоничен оркестър
• Определя групите музи-
кални инструменти в симфо-
ничния оркестър

• Разпознава по външен вид и 
тембър симфоничния окестър и 
групите музикални инструменти

Композитор • Сергей Прокофиев • Съпровожда произведение с 
творчеството на композитора
• Пресъздава настроение и харак-
тер на песните при изпълнение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване с фраза от песента „Тих бял 
Дунав“. Художествена работа
• Художествена работа „Вятър ечи“ и 
„България се ражда“ – характер, размер 
и метрум, съпровод, темпо и динамика
• За слушане: теми от Симфонична при-
казка „Петя и вълка“ 
• Въвеждане на знанията за симфони-
чен оркестър и Сергей Прокофиев

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ТРЕТИ МАРТ
Урок № 39/с. 52
Музикален материал: 
За пеене: „Българийо, обичам те“ –музика Хайгашод Агасян 
За слушане: „Аз съм българче“ – музика Емануил Манолов
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Цели на урока: 
• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Национален празник • Определя мелодия, темпо, 
динамика, характер

• Изпълнява песните с подходящо 
темпо и динамика

Хор и солисти • Познава традицията свър-
зана с празника 

• Пресъздава настроение и харак-
тер на песните при изпълнение

• Знае подходящи песни за 
празника

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„Българийо, обичам те“
• Художествена работа – песни за ро-
дината – солисти и хор, съпровод
• За слушане: „Аз съм българче“  – за-
дачи на с. 52

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: НАЦИОНАЛЕН ПРАЗНИК  НАБЛЮДЕНИЕ
Урок № 40/с. 57
Музикален материал: 
За пеене: „Дар за мама“, „Мамина светулка“, „Тих бял Дунав“, „Връх Шипка“, „Знамето ни 

е трицветно“ и др.
За слушане: детски, мъжки, женски и смесен хор, духов, струнен, симфоничен оркестър и 

оркестър от народни инструменти
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: наблюдение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Оркестър, хор • Определя състав на изуча-
ваните хорове и оркестри

• Разпознава по тембър и външен 
вид изучаваните ансамбли

Солист, съпровод • Познава традицията свър-
зана с пролетните празници 

• Пресъздава настроение и харак-
тер на песните при изпълнение.

• Знае подходящи песни за 
празника
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Избор на репертоар, изработване на 
празнична програма, афиш, покани
• Художествена работа върху избраните 
песни – солисти, група, съпровод, подхо-
дящи пластични движения
• За слушане: музикални примери – с. 
53 

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПРОЛЕТ
Урок №41–42/с. 54–55
Музикален материал: 
За пеене: „С пролетни лъчи“ – музика Жанета Стоилова
За слушане: „На пролетта“ – музика Е. Григ; „Пролетни води“ – музика С. Рахманинов
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Еднаквост, подобие, кон-
траст

• Разпознава основните 
принципи в звучаща музика

• Състава и предлага подходящи 
схеми
• Изпълнява ритмичен съпровод 
по схема
• Изпълнява песни с подходящи 
движения

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента „С 
пролетни лъчи“
• Разучаване и художествена работа 
звукова картина „Пролет“
• За слушане: „На пролетта“ и „Пролет-
ни води“ – задачи на с. 55
• Песни за пролетта – преговор и худо-
жествена работа

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПРОЛЕТНИ ОБИЧАИ. ЛАЗАРУВАНЕ
Урок №43–44/с. 56–57
Музикален материал: 
За пеене: „Върба има, върба нема“ – народна песен
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
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• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:

Основни понятия Основни знания Основни умения

Лазаруване • Изброява елементи на 
обреда

• Изпълнява песни в различни 
варианти – хорово, солово

Право хоро, пайдушко хоро, 
ръченица

• Свързва метрума на ре-
пертоарните песни с графи-
чен модел
• Проследява посока на ди-
жение

• Импровизира ритмичен съпро-
вод
• Разграничава народни от автор-
ски песни

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„Върба има, върба нема“. 
• Определяне метрума, графичния мо-
дел, хорото
• Съпровод на песните с детски музи-
кални инструменти
• За слушане „Прехвръкна птичка“ – ор-
кестър от народни инструменти, хора и 
размери, съпровод
• Танцува право хоро и Буенек
•  Преговор на лазарски народни песни

Основна част 15–25 минути

Въпроси на учениците свързани с 
новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПРОЛЕТНИ ПРАЗНИЦИ. ЦВЕТНИЦА
Урок № 45/с. 58–60
Музикален материал: 
За пеене: „Цветница“ – музика Жанета Стоилова
За слушане: „Цветница“ – музика Жанета Стоилова
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Пролетни обичаи. Цветница
• Свързва репертоарни 
песни с характерни пролет-
ни празници

• Съпреживява емоционално от-
белязването на празника

Авторска и народна музика • Определя параметрите на 
авторската и народна музика

Пролетни празници на етно-
сите в България

• Знае за основни празници 
в живота на различни етни-
чески общности

• Открива прилики и разлики в 
пролетните празници на българи 
и други етнически общности.
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Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„Цветница“ – определяне на характер, 
темпо и динамика, еднаквост и разли-
чие
• Преговор и художествен работа на 
народни песни свързани с обичаите Гер-
гьовден и Великден
• Работа върху съпровод с детски музи-
кални инструменти, избор на солисти

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПРАЗНИЧЕН КАЛЕНДАР
Урок № 46 /с. 61
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни
За слушане: произведени по темата
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение;
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Празничен календар • Знания за пролетните 
празници и обичаи 

• Изпълнява според възможности-
те си репертоарните песни

Авторска и народна песен • Посочва разликите между 
авторска и народна песен

• Съпровод с детски музикални 
инструменти
• Коментира и аргументира мне-
ние и отношение при наблюдение 
на музикални програми

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Изготвя сценарий за програма – 
конкурс с репертоарни песни свърза-
ни с пролетните празници
• Изпълнения на песни, танци, съ-
провод с детски музикални инстру-
менти

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: 24 МАЙ
Урок № 47 /с. 62–63
Музикален материал: репертоарни песни
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За пеене: произведени по темата
За слушане: произведени по темата
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение;
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Празничен календар
• Знания за за празника на 
светите братя Кирил и Ме-
тодий

• Свързва празника с традициите 
на честване. Изпълнява според 
възможностите си репертоарни 
песни свързани с празника

24 май • Изпълнява песни подходя-
щи за празника

• Съпровод с детски музикални 
инструменти
• Коментира и аргументира мне-
ние и отношение при наблюдение 
на музикални програми отразява-
щи празника на българската про-
света и на славянската писменост

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента „24 
май“ – задачите на с. 62
• Работа по групи – определяне на соли-
сти и работа с детски музикални инстру-
менти – съпровод
• За слушане – „Химна на Св. св. Кирил и 
Методий“ – – знания за композитори и 
историята на създаване на химна
• Преговор на репертоарни песни свър-
зани с празника

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ПЪРВИ ЮНИ
Урок № 48/с. 64 – с. 65
Музикален материал: 
За пеене: „Вечно дете“ – Хайгашод Агасян
За слушане: „Вечно дете“ – Хайгашод Агасян
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: Затвърждаване на нови знания и обобщение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Празничен календар • Знае за същността на праз-
ника

• Свързва празника с определени 
тразиции
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1 юни • Изпълнява песни подходя-
щи за празника

• Съпровод с детски музикални 
инструменти

Композитор • Свързва Хайгашод Агасян с 
репертоарни песни

• Изпълнява според възможност-
ите си репертоарни песни от ком-
позитора

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути • Разпяване и разучаване на песента 
„Вечно дете“ – задачи на с. 64
• Работа по групи – определяне на соли-
сти и работа с детски музикални инстру-
менти – съпровод
• Художествена работа на песни от Х. 
Агасян

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ДА ПРОВЕРИМ СВОИТЕ ЗНАНИЯ
Урок № 49 /с. 66–67
Музикален материал: 
За пеене: произведени по темата
За слушане: произведения свързани с изпитването
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за диагностика
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Групи музикални инструмен-
ти и оркестри

• Знае основните групи му-
зикални инструменти

• Разпознава по тембър и външен 
вид, групира музикалните инстру-
менти

Размери и хора 
• Знае размерите на основ-
ните български народни 
танци

• Свързва изучаваните размери с 
танци и метрум

Математика с ноти • Знае основните нотни 
стойности

• Разпознава от нотен запис
•  изучавани песни и танци

Основни понятия и компо-
зитори

• Знае и прилага правилно 
основни понятия 

• Свързва името на композитор с 
изучавано музикално произведе-
ние

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
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Преговор на знанията и уменията 
на учениците по темата 2–5 минути

• За слушане: произведения свързани с 
изпитването
• Репертоарни песни ритмичен съпро-
вод

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЗАБАВНИ УПРАЖНЕНИЯ
Урок № 51/с. 68–69
Музикален материал: 
За пеене: „Ваканция“ – музика Жанина Янкулова
За слушане: „Ваканция“ – музика Жанина Янкулова
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, музикални дискове, е-учебник 
Тип на урока: за упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

• Прилага знания, умения и 
компетентности от музикал-
ната си практика в четвърти 
клас в непозната ситуация

• Изразява свое отношение при 
общуване с музиката, артистич-
ност, въображение, креативно 
поведение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и уменията 

на учениците по темата 2–5 минути
• Разучаване на песента „Ваканция“
• Преговор на песни за лятото, морето и 
ваканцията от втори и трети клас
• Упражненията на с. 68 
• Песни по желание на учениците

Основна част 15–25 минути
Въпроси на учениците свързани с 

новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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Отново шета златна есен,
гергини морави цъфтят.
Училищният праг със песен
прекрачваме четвърти път.

Припев:
Сериозно, отговорно,
в труд ще минат дните,
но ще има в тях безспорно
място за игрите.

Наричат ни абитуриенти
с усмивка някои сега,
посрещат ни с аплодисменти, 
четвърти клас не е шега.

А щом накичен със божури
поеме юни свойта власт,
ще вземем малките матури
и сбогом, наш четвърти клас.
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Нежно пристъпва златистата есен
с капчици росни от ситен дъждец.
Вятърът клоните милва унесен,
сбира листата във пъстър венец.

Припев:

Нищо че тъжна е птичата песен,
а във полето се стеле мъгла.
Пълна със плод е щедрата есен,
нека добре да бъде дошла!
Да е добре дошла!
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текст: Гергана Николова
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Ситни пръстчета реди, Мария, Мария,
сложни тактове брои, Мария, Мария.
Пак прехапала език, тя урока преповтаря,
после в миг като артист тя на всички се покланя.

Мойта малка дъщеря, Мария, Мария,
вече свири на пиано, Мария, Мария –
колко мъничка е тя, а пианото – голямо!
Бърка и започва пак свойта песен отначало.

Припев:
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Не мечтая със принцеса
да отида на купон...
Ще я търся, но във друг сезон...
Днес ми трябва нов телефон...

Всеки ден ме поучават
за това и онова...
Приказката продължава...
Но е по-различна сега...

Припев:
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За всичко може да се пита:
за Космоса и за магнита,
за битки и царе безчет
ще ти разкаже интернет.

Повярвай, никое домашно
за тебе няма да е страшно!
Роден си просто със късмет,
щом имаш достъп в интернет.

Припев:
Щом мама е заета,
а татко – малко нервен,
включи си бързо нета,
помощника резервен.

текст: Ангелина Жекова музика: Ангел Маринов
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1. Голям панаир станало
сред село, насред мегдана.
В село се хоро извило,
всичките моми играят.
2. От там Тудора замина,
пременена и нагиздена
със китка цървен трендафил,
Тудоро Делидимова.

3. Я дай ми, мъри, тази китка,
че ми изгори лицето,
пък най ми грабна сърцето,
Тудоро Делидимова.

1. Отде мина лудо-младо,
лудо-младо, неженено,
то на Димо проговоря:
– А бре Димо, дели Димо.

2. Де я имаш тая хубост,
тая хубост, тая гиздост?
А бре лудо, а бре младо,
мене гледаш, па се чудиш.

3. Ми да видиш мойта сестра,
мойта сестра Ангелинка,
денем грее като слънце,
а пък вечер като звезда.
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Трендафилче, разговорче
що прибърза, та разцъфна,
що прибърза, та разцъфна,
та разбуди ергените,
та разбуди ергените,
ергените и момите.
Ергените и момите –
кой по море, кой по поле.

Радиното първо либе
то си Ради тихом дума:
„Дай си, Радо, бял трендафил,
да го взема във ръце си,
да го взема във ръце си,
да го нося до сърцето“.
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Да стана искам известна звезда.
Живея със песента.
Това е моята светла мечта, моята съдба.

„Николета“ – пак скандират силни гласове.
Автографи, без да спирам, давам от сърце.
Сцената днес е мойта съдба.

Припев:
Як купон, глъч и светлини.
Мил поклон и аплодисменти.
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Разсърдил ми се добър юнак,
ой, Коледо, мой Коледо,

на майка си, на баща си,
ой, Коледо, мой Коледо,

че не са го посгодили,
ой, Коледо, мой Коледо,

посгодили, оженили,
ой, Коледо, мой Коледо,

оженили, задомили,
ой, Коледо, мой Коледо.

Та сгодиха догодина,
ой, Коледо, мой Коледо,

ой, наздраве, добър юнак,
ой, Коледо, мой Коледо.
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Звън камбанен екне вън.
Бог ще слезе в твоя сън.
И във смях, и в сълзи, 
ти във теб го пази
като звезден лъч 
за цял живот.
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Припев:
Една-едничка грижа, когато ги нанижа,
хладилник ще ми трябва наместо гардероб,
че инак не нарочно, но пак в дванайсет точно
мънистата ще станат на заскрежен сироп.

Снежинкови пайети, уам-бам-бам,
сто сребърни светулки, уам-бам-бам,
по куклени корсети, уа-ба-да-дам,
пантофки и качулки, уа-ба-да-дам.

Припев:
Уа-ба-да-дам-дам, дам, дам,
уа-ба-да-ба, дам, дам, дам.
Дам-дам, да-ба, дам,
дам, да-ба, да-ба, да.
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Година Нова е дошла
с късмет за всички тука,
очакват градове, села
и радост, и сполука.
Празник е сега! Празник е сега!

Годино Нова, подари
на татко и на мама
да бъдат дните им добри,
щастливи да са двама.
Здраве и късмет! Здраве и късмет!

И нека всичките деца
да спят спокойни, сити,
със песен в своите сърца,
да раснат те честити.
Здраве и късмет! 
Здраве и късмет!
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Свети Месечко отгоре.
Скреж накитил равни двори.
Студ, дърво и камък пука.
Кой на тежки порти чука?

Припев:
Славен месец януари
води чета сурвакари.
„Хей, стопани, я станете,
драги гости посрещнете!“

Сурва, весела година,
догодина, до амина,
колкото звезди в небето –
толкоз жито на полето!

Колкото снежец се рони –
толкоз ябълки по клони!
Да се веселят децата,
мир да има на земята.
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Хайде, хайде,
хайде да поканим
снежния човек, човек,
с него, с него
всички да играем,
бял е той и лек, и лек.

Припев:
Не, не, не, недейте пипа
моя нос с ръка! (2)
Ако ме ощипеш,
ще се разтопя.

Хайде, хайде,
весело е, Снежко,
с нашата игра, игра.
Бели, бели,
бели белодрешко,
тръгвай с мен сега, сега.

Припев:
Песен, песен ще оглася
бялата гора. (2)
И да е опасно,
спускам се с шейна.

Хайде, хайде,
хайде да поканим
снежния човек, човек,
с него, с него
всички да играем,
бял е той и лек, и лек.
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Ще повярвате ли вие?!
Таласъм у нас се крие!
Торта е похапвал сам,
бутнал е саксия там...

Вярвайте ми, аз не съм!
Вкъщи има таласъм!
И на баба очилата
мушнал нейде под леглата,
за да ни покаже стил,
вестника на дядо скрил.

Вярвайте ми, аз не съм!
Вкъщи има таласъм!
Под мустак се смее тати.
– Пипна ли го, ще си пати!

Смънках тихо, свел глава:
– Таласъмът е това!
Вярвайте ми, аз не съм!
Вкъщи има таласъм!

Ала да не стане грешка,
пиша му сега бележка:
„По-внимателен бъди!
Тати май че те следи!“
Вярвам – ще ме разбере,
лудориите да спре!
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Иде конница свещена,
екне цялата вселена,
рог изсвирва в мрака глух.
Духа вятър, топъл вятър,
войните опъват шатър,
сваля шлема Аспарух.

Пламва огън, нощ дълбока
гасне в равнина широка.
Меч прабългарин кове.
Звуците искрят далече...
Плиска столица е вече,
няма в нея врагове.

Припев:
Лети, лети, велико време!
Здравей, здравей, юнашко племе!
България се ражда,
България е жажда
за слънце, за живот!
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Вятър ечи, Балкан стене,
сам юнак на коня.
С тръба зове свойте братя:
„Всички на оръжие!“

Припев:
Дойде време, ставайте,
от сън се събуждайте!
Доста робство и тиранство, 
всички на оръжие!

Който носи мъжко сърце
и българско име,
да препаше остра сабя,
знаме да развие!
Припев:
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Родината се слави със златни върхове.
Те в бъдещето пътя ни огряват.
Гордея се със древни, велики родове
и българин завинаги оставам.
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С пролетни лъчи казвам ти: „Здравей!“
Ти се усмихни, пролет щом запей!
С пролетни лъчи казвам ти: „Здравей!“
Ти ме докосни и със мен запей!

Припев:
В моето сърце винаги е пролет.
Ти го докосни с топлина и с обич.
И тогава с теб този свят ще сгреем,
с пролетни лъчи ще го завладеем.

С пролетни лъчи аз вървя към теб,
ти ме посрещни с вяра занапред.
С пролетно сърце казвам ти: „Здравей!“
Искам миг поне пролет да ме сгрей.
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Всички с гиздави носии
днес хорото те си вият.
Грее пламъче в очите,
чудни, чудни са момите.

Знамето ни е трицветно,
мило, хубаво, приветно.
Ний държиме го с ръчички
и обичаме го всички.

Ла, ла-ла-ла, ла, ла, ла-ла /2
и обичаме го всички. /2

Цветовете му са мили,
бял - снежинки лекокрили.
Цвят зелен е на тревата,
а червен е на зората.

Ла, ла-ла-ла, ла, ла, ла-ла /2
а червен е на зората. /2
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Искала съм, искали ма.
Не ма е дала, дет съм щяла.

Дет съм щяла и искала.
Най ма е дала надалеко,
надалеко през три села,
през три села във четвърто.

В прослава летете, 
днес празник велик е!
Днес тук умовете
тържествено светят!
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Когато нощта запровесва дантели
и прати ми скитника сън,
ще яхна коне и ще питам не е ли
самият живот сладък звън – 
животът от мечти, красота и творене.
Идете си, зли ветрове!
Криле ме издигат – криле неродени,
а аз съм си вечно дете.

Припев:
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Припев:
Ваканция, ваканция – любим сезон на всички ученици,
на онзи клон расте бонбон, на следващия пици! (2)

Слагам шарена капела, шляпам в облаците боса,
не учебници дебели, златно зрънце слънце нося.
Хей, приятели, елате волно, дръзко, шумно ято!
С топли бързеи в телата блика лято, златно лято!

Припев:
Ваканция, ваканция – любим сезон на баби и на внуци!
Домашни, чао, щур купон замеря ни със звуци! (3)
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